

श्री सुनसरी जिल्ला अदालत
इजलास
माननीय जिल्ला न्यायाधीश निर्मला योड्या
फैसला

मुद्दा नं.०७४-CR-०७३५
रजिष्ट्रेशन नं.२६-०७४-०४१२७
दायर मिति:-२०७५।३।२१
कसुर ठहर निर्णय नम्बर: २०८
सजाय निर्धारण निर्णय नम्बर:१४

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने वर्ष ३४ की सुकमित गुरुड समेतको जाहेरीले नेपाल सरकार-----१

वादी

विरुद्ध

कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरको छोरा सुनसरी जिल्ला इटहरी उप-महानगरपालिका वडा नं. २० तरहरा एकता टोल बस्ने वर्ष ३० को दिपक विश्वकर्मा गजमेर-----१

प्रतिवादी

कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरको छोरा ऐ.ऐ.बस्ने वर्ष १९ को कमल विश्वकर्मा गजमेर.....१

कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरको छोरी मानबहादुर विश्वकर्माको श्रीमती ऐ.ऐ. बस्ने वर्ष ३१ की सीता विश्वकर्मा-----१

मधुराम विश्वकर्माको छोरा ऐ.ऐ. बस्ने वर्ष ५८ को कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर-----१

हर्कबहादुर विश्वकर्माको छोरा ऐ.ऐ. बस्ने वर्ष २९ को गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा-----१

मुद्दा: ठगी ।

वादीको साक्षी:-

प्रमाण:-

प्रतिवादीको साक्षी:-

प्रमाण:-

अदालतबाट बुझेको प्रमाण:-

साक्षी:-

कागज:-

न्याय प्रशासन ऐन, २०७३ को दफा ७ तथा मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा ४५ बमोजिम यस अदालतको अधिकारक्षेत्र भित्रको भई दायर हुन आएको प्रस्तुत मुद्दाको संक्षिप्त तथ्य एवं ठहर यसप्रकार रहेको छः

तथ्य खण्ड

१. घटनास्थल/बरामदी मुचुल्का

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० तरहरा स्थित पूर्वमा तरहरा चौकतर्फ जाने पक्की बाटो, पश्चिममा हितमान बराईलीको घर, उत्तरमा सिंहदेवी सपिड सेन्टर र दक्षिणमा पशुपति गहना गृह यति चार किल्लाभित्र रहेको कृष्णबहादुर विश्वकर्माको पूर्व मोहडा भएको २ तल्ले पक्की घरको भुई तल्लामा रहेका ४ वटा सटरमध्ये दक्षिण तर्फको सटरमा सिंहदेवी ज्वेलर्सको बोर्ड राखी सिंहदेवी ज्वेलर्स संचालनमा रहेको, उक्त ज्वेलर्सको कोठा भित्रबाट शुभलाभ लेखिएको रजिष्ट्रर थान-१, भित्र लेखिएका रातो रङका पासबुक थान-१४, भित्र नलेखिएको रातो रङको पासबुक थान २, भित्र लेखिएको बाहिर सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. लेखिएको पासबुक थान-७, भित्र लेखिएको पहेलो रङको पासबुक थान-९, भित्र लेखिएको बाहिर सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर लेखिएको पासबुक थान-८, भित्र केही नलेखिएको बाहिर सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर लेखिएको पासबुक थान-१, भित्र लेखेको र नलेखेको हरियो रङको पासबुक थान-६, चाहना बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. को पासबुक थान-१, तमसुक लेखे फरमेट भएको नेपाली कागजमा लेखेको ७१ पाना, मालतोलको भरेको तससुक थान-८, नागरिकताको प्रतिलिपि पाना-३, जग्गा धनी दर्ता प्रमाणपत्र पाना-१, सादा कागजमा प्रतिलिपी तमसुक पाना-१, नेपाली कागजमा लेखिएको भरपाई पाना-३, नागरिकताको लागी भरेको फाराम थान-१, धनजमानी तमसुक थान-१,

दिपक गजमेरको राहदानी थान-१ र फोटो थान-१ समेत बरामद भएको भन्ने चार किल्ला सहितको घटनास्थल/बरामदी मुचुल्का ।

२. जाहेरी दरखास्त/निवेदन

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने दिपक गजमेर, निजको बुबा कृष्णबहादुर वि.क. निजको दिदी सीता गजमेर, निजको भाइ कमल गजमेर र ऐ. १९ बस्ने गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा समेत भई २०७२ सालदेखि इटहरी २० मा सिंहदेवी ज्वेलर्स संचालन गर्ने भनी हामीहरुसँग भेट गरी हामीहरुलाई सिंहदेवी ज्वेलर्समा बोलाई पैसा बचत गर्नु मुनाफा खानु पर्छ भनी विभिन्न किसिमले प्रलोभनमा पारी रुपैयाँ असुल गर्दै पासबुकमा उल्लेख गरी हामी ९ जना ब्यक्तिहरुबाट रु.५२,६६,४२५।- (बाउन्न लाख छैसठ्ठी हजार चार सय पच्चीस रुपैयाँ) लिई हाल विपक्षीहरुले उक्त ज्वेलर्स बन्द गरी हामीहरुको रकम फिर्ता गर्छु भन्दै आलटाल गर्दै अर्काको धन सम्पत्ति फर्काई फुल्याई लोभ लालचमा पारी लिई ठगी गरेको हुँदा उक्त रकम समेत निज विपक्षीबाट दिलाई भराई निजहरुलाई कानून बमोजिम कारवाही गरी पाउँ भनी **सुकमित गुरुड** समेत ९ जनाले मिति २०७५।२।२० मा इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको जाहेरी दरखास्त ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने दिपक गजमेरसँग १ वर्ष पहिले चिनजान भएको र निजले मेरो सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २४ स्थित तरहरामा सिंहदेवी ज्वेलर्स र सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा. लि. छ, आएर पासबुक बनाई रकम जम्मा गर्नुहोस चाहिएको बेला दिन्छु भनी विपक्षीले पासबुक बनाई दिई मिति २०७४।२।२१ देखि रु.१२,१०,०००। जम्मा गरेकोमा रकमको आवश्यकता परी लिन जाँदा सिंहदेवी ज्वेलर्स नै बन्द भएको देखेर फोन सम्पर्क गर्दा नउठेपछि निजको घरमा गई रुपैयाँ माग्दा दिन इन्कार गरेको र निजले नेपाल राष्ट्र बैंकबाट अनुमति नलिई उक्त संस्था संचालन गरेको हुँदा निज विपक्षीलाई बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०७३ बमोजिम कारवाही गरी मैले जम्मा गरेको रु.१२,१०,०००। व्याज र हर्जना सहित विपक्षीबाट दिलाई भराई पाउँ भनी **गोमा खड्काले** मिति २०७५।२।२० मा दिएको जाहेरी दरखास्त ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० स्थित गोल्डेन चोक तरहरामा सिंहदेवी सपिङ सेन्टर नामको संस्था खोली सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने कृष्णबहादुर विश्वकर्मा, निजको पत्नी निलकमला विश्वकर्मा, निजको छोरा दिपक विश्वकर्मा, निजको भाइ कमल विश्वकर्मा, सीता विश्वकर्मा, सुमित्रा विश्वकर्मा, र हितमान विश्वकर्मा समेतको पहलबाट संचालित व्यवसायीक इण्डष्ट्रिजमा हामीहरुलाई विश्वासमा पार्ने गरी तयार पारी पासबुक समेत दिई हामीहरुबाट नगद रु.१०,४५,७३,१५१।- रकम ठगी गरेको हुँदा विपक्षीहरुलाई कारबाही गरी पाउँ भन्ने युवराज अधिकारी समेत गरी जम्मा १५३ जनाले मिति २०७५।२।२१ मा इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको संयुक्त निवेदन ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी २० मा सिंहदेवी ज्वेलर्स र मनि ट्रान्सफर नामक संस्था खोली विपक्षी दिपक गजमेर लगायत निजकै बुबा,भाइ,दिदी लगायतले हामी दिपेन गुरुडबाट रु.७,०००००।-,तारादेवी गुरुडबाट रु.२,०१०००। र सुनिता राईबाट रु.१२,०००००। बचत गर्न लगाई उक्त रकम हिनामिना, ठगी गरी संस्था बन्द गरेकाले उक्त रकम दिलाई भराई पाउँ भन्ने दिपेन गुरुड समेतको मिति २०७५।२।२१ को संयुक्त निवेदन ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० तरहरा गोल्डेन चोकमा सिंहदेवी ज्वेलर्स र प्रा.लि., सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर तथा सिंहदेवी सपिङ सेन्टर खोली विपक्षी कृष्णबहादुर विश्वकर्मा, निजको छोरा दिपक वि.क. गजमेर, श्रीमती निलकमला वि.क., छोरा कमल विश्वकर्मा र छोरी सीता विश्वकर्मा समेतले ठगी गर्ने मनसायबाट हामीहरुलाई विश्वासमा पारी रकम जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेकोले निज विपक्षीहरुको जग्गा तथा बैंक खाता समेत रोक्का गरी छानविन गरी निजहरुले ठगी गरेको हाम्रो अन्दाजी बीस करोड रुपैयाँ असुल उपर गराई पाउँ भनी मन्जु कटुवाल समेत २२ जनाले इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको मिति २०७५।२।२२ को संयुक्त जाहेरी निवेदन ।

विपक्षी दिपक गजमेरसँग पाँच वर्ष पहिले चिनजान भई मलाई मेरो अफिसमा आउनु, मेरो सुन चाँदी पसलमा पैसा जम्मा गर्नु भयो भने व्याज पनि अरुले भन्दा बढी दिन्छु, चाहिएको बेला खाँचो पर्दैन भनी निज दिपक गजमेरले मलाई सिंहदेवी ज्वेलर्स प्रा.लि. लेखिएको

पासबुक दिई मेरो नाम दर्ता गरी दिई मैले पटक-पटक गरी रु.४,२६,०००। जम्मा गरेकोमा विपक्षीले उक्त ज्वेलर्स बन्द गरेकाले पटक पटक टेलिफोन सम्पर्क गर्दा पनि नदिने नियत राखेकोले सो सम्बन्धमा बुझदा उक्त संस्था बिना अनुमति गैरकानूनी तवरले संचालन गरी आफू ठगिएको भन्ने थाहा भएकोले निज विपक्षी दिपक गजमेरलाई बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०७३ अन्तर्गत हदैसम्म सजाय गरी उक्त रकम समेत निज विपक्षीबाट दिलाई भराई पाउँ भनी तारा चौधरीले मिति २०७५।२।२२ मा इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको जाहेरी दरखास्त ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने दिपक गजमेरसँग २ वर्ष पहिले चिनजान भएको र विपक्षीले तरहरा चोकमा सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर छ पैसा जम्मा गर्नुहोस् ब्याज पनि राम्रो दिन्छु चाहेको बेला खाँचो हुन्न भनी पसलमा बोलाई पासबुक बनाई दिई मैले पैसा जम्मा गर्न थाली रु.५,००,०००।- जम्मा गरेकोमा मलाई रुपैयाँ खाँचो परी निकाल्न जाँदा विपक्षीले उक्त सिंहदेवी मनि ट्रान्सफरमा ताला लागेकाले फोन सम्पर्क गर्दा सम्पर्क नभएपछि बुझदा गैरकानूनी रूपमा बिना अनुमति उक्त संस्था संचालन गरी मलाई ठगी गरेको भन्ने कुरा थाहा भएको हुदा निजलाई पक्राउ गरी बैंक तथा वित्तीय संख्या सम्बन्धी ऐन, २०७३ अनुसार कारवाही गरी मेरो पाँच लाख रुपैयाँको ब्याज र हर्जना सहित असुल उपर गरी पाउँ भनी दुर्गाबहादुर राईले इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको मिति २०७५।२।२२ को जाहेरी दरखास्त ।

विपक्षी दिपक विश्वकर्मा गजमेरसँग ४ वर्षदेखि चिनजान भएको हुँदा निजले हामीलाई मेरो सिंहदेवी ज्वेलर्स र मनि ट्रान्सफर पनि छ, रकम जम्मा गर्नुहोस चाहेको बेला दिन्छु, ब्याज पनि अरुले भन्दा राम्रो दिन्छु भनेकोले मेरो र सानुमाया तामाङ्गको नाममा सिंहदेवी मनि ट्रान्सफरको पासबुक बनाई रुपैयाँ जम्मा गरेकोमा आवश्यक परेकोले निकाल्न भनी जाँदा ताल्चा लागेको देखेर फोन सम्पर्क गर्दा पनि फोन नउठाए पछि बुझ्दै जाँदा गैरकानूनी तरिकाले वा बिना अनुमति उक्त संस्था संचालन गरी हामीलाई ठगी गरेको भन्ने कुरा थाहा भएकोले निज विपक्षीलाई पक्राउ गरी बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०७३ बमोजिम सजाय गरी म मानबहादुर राईले जम्मा गरेको रु.१,००,०००। र म सानुमाया

तामाङ्गको रु.१,५०,०००। ब्याज सहित विपक्षीबाट दिलाई पाउँ भनी मानबहादुर राई र सानुमाया तामाङ्गले इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको मिति २०७५।२।२२ को जाहेरी दरखास्त ।

हामीलाई सुनसरी जिल्ला इटहरी उप-महानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने दिपक विश्वकर्मा गजमेरले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. मा रकम जम्मा गर्दा अरुले भन्दा राम्रो ब्याज दिन्छु भनी पासबुक बनाई दिई रकम जम्मा गर्न लगाई म प्रमिला गुरुङ्गबाट रु.१,००,०००। र म सरिता कार्कीबाट रु.२,००,०००।- जम्मा गरेकोमा मलाई रुपैयाँ खाँचो परी निकाल्न जाँदा उक्त ज्वेलर्समा ताला लागेकाले बुझ्दा गैरकानूनी रूपमा बिना अनुमति उक्त संस्था संचालन गरी मलाई ठगी गरेको भन्ने कुरा थाहा भएकाले निजलाई पक्राउ गरी बैंक तथा वित्तीय संख्या सम्बन्धी ऐन, २०७३ अनुसार कारबाही गरी पाउँ भनी प्रमिला गुरुङ्ग र सरिता कार्की समेतले मिति २०७५।२।२२ मा दिएको संयुक्त निवेदन ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० बस्ने सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.का संचालक दिपक गजमेरले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि., सिंहदेवी मनि ट्रान्स्फर र सिंहदेवी सपिङ्ग सेन्टर समेत संचालन गरी हामी जाहेरवाला सम्पूर्ण स्थानीयबासीलाई नेपाल सरकारबाट मान्यता प्राप्त भएको छ भनी विश्वास दिलाई, पछि सहकारी समेत संचालन गरी सबै जनाको पैसा समेत जम्मा गरी पासबुक समेत बनाई वितरण गरी पैसाको कारोबार समेत सुरु गरेको हुँदा हामी जाहेरवालाहरु समेतलाई विश्वास दिलाई निज विपक्षीले गैरकानूनी तरिकाले सहकारी समेत संचालन गरी हामी जाहेरवाला समेतलाई ढाँटी छली विश्वास दिलाई हाम्रो जाहेरीको तपसिलमा उल्लेख भए बमोजिमको रकम फिर्ता नगरी ठगी गरी पसल प्रा.लि. बन्द गरी भागी फरार भएको हुँदा विपक्षीलाई पक्राउ गरी कानून बमोजिम कारबाही गरी हामीबाट ठगी गरी लिएको विगो समेत दिलाई भराई पाउँ भनी लक्ष्मी पौडेल समेत ६ जनाले इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको मिति २०७५।२।२३ को संयुक्त जाहेरी दरखास्त ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० स्थित सिंहदेवी ज्वेलर्सका संचालक दिपक गजमेरले सुन पसलमा पैसा जम्मा गर्नुहोस् अरुको भन्दा राम्रो ब्याज दिन्छु चाहेएको

बेला खाँचो हुन्न भनी सिंहदेवी मनि ट्रान्सफरको नाम भएको पासबुक मेरो नाममा बनाई दिएपछि मैले रु.५,००,०००।- जम्मा गरेकोमा फोन सम्पर्क गर्दा सम्पर्क नभएपछि बुझ्दा गैरकानूनी रुपमा बिना अनुमति उक्त संस्था संचालन गरी मलाई ठगी गरेको भन्ने कुरा थाहा भएको हुँदा निजलाई पक्राउ गरी बैंक तथा वित्तीय संख्या सम्बन्धी ऐन, २०७३ अनुसार कारबाही गरी मेरो एक लाख रुपैयाँको व्याज र हर्जना सहित असुल उपर गरी पाउँ भन्ने व्यहोराको **सृजना राई**ले इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा दिएको मिति २०७५।२।२३ को जाहरी दरखास्त ।

विपक्षी दिपक गजमेर विश्वकर्मांले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वलेर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. तरहरामा मिति २०७४।८।१३ गते नगद रु.२,००,०००। जम्मा गरी मिति २०७४।११।९ मा रु.९,८००। झिकेको र बाँकी रु.१,९०,२००। निकाल्न जाँदा निज विपक्षीले पसल बन्द गरी सम्पर्कविहिन भएकोले विपक्षीले गैरकानूनी रुपमा सहकारी संचालन गरी ठगी गरेको हुँदा निजलाई कानूनी कारबाही गरी ठगी गरेको माथि उल्लिखित रकम दिलाई भराई पाउँ भन्ने व्यहोराको **वीरमाया तामाङ्ग**को मिति २०७५।२।२५ को निवेदन ।
विपक्षी दिपक गजमेर विश्वकर्मांले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वलेर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. तरहरामा भएको मेरो खातामा रु.२,५०,०००।- जम्मा गरेकोमा संचालक दिपक गजमेरले उक्त ज्वलेर्स बन्द गरी सम्पर्कविहिन रही भागेको र विपक्षीले गैरकानूनी तरिकाले ज्वलेर्समा खाता संचालन गरी पैसा जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेको हुँदा निज विपक्षीलाई आवश्यक कारबाही गरी ठगी गरेको रकम समेत फिर्ता दिलाई पाउँ भन्ने व्यहोराको **मुना लिम्बु**को मिति २०७५।२।२५ को निवेदन ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० स्थित तरहरामा रहेको सिंहदेवी ज्वलेर्सका संचालक दिपक गजमेर तथा निजको बुबा कृष्णबहादुर विश्वकर्मा, निजको दिदी सीता गजमेर, निजको भाइ कमल गजमेर समेत सपरिवारले मिति २०७४।८।२० गते बचत तथा ऋण संस्थाको नामको पासबुक समेत बनाई विश्वासमा पारी जम्मा रु.३२,७२८।- ठगी गरी हाल भागी फरार रहेकोले पक्राउ गरी ठगी गरेको रुपैयाँ दिलाई

पाउँ भन्ने व्यहोराको कोपिला बस्नेत समेत ६ जनाको मिति २०७५।२।२७ को संयुक्त निवेदन ।

सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० स्थित तरहरामा रहेको सिंहदेवी ज्वलेर्सका संचालक दिपक गजमेर, निजको दिदी सीता गजमेर, निजको भाइ कमल गजमेर समेतले सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर नामक संस्था खोली पासबुक समेत बनाई आमाबाट जम्मा रु.५,६००। जम्मा गर्न लगाई लिई हाल संस्थाको कार्यालय बन्द गरी भागी उक्त रुपैयाँ ठगी गरेको हुँदा निज विपक्षीहरूलाई पक्राउ गरी ठगी गरेको रकम दिलाई पाउँ भन्ने व्यहोराको तारा वि.क.को मिति २०७५।२।२७ को निवेदन ।

सुनसरी इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० तरहरा स्थित प्रोप्राइटर दिपक गजमेरले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वलेर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.मा रु.१,५०,०००।(एकलाख पचास हजार) जम्मा गरेकोमा हाल विपक्षीले पसल बन्द गरी सम्पर्क बिहिन रही मेरो रकम ठगी गरेकाले ठगी गरेको उक्त रकम दिलाई पाउँ भन्ने व्यहोराको सरोज भुजेलको मिति २०७५।२।२९ को निवेदन ।

विपक्षी दिपक विश्वकर्मा गजमेर समेतले इटहरी २० स्थित तरहरामा सिंहदेवी ज्वेलर्स, मनि ट्रान्सफर समेतको संस्था खोली पासबुक समेत बनाई रु.८५,४०१।- जम्मा गर्न लगाई ठगी गरी हाल अफिस बन्द गरी फरार रहेकोले निज विपक्षीलाई पक्राउ गरी मेरो उक्त रकम असुल गरी पाउँ भन्ने व्यहोराको चन्द्रबहादुर मगरले दिएको मिति २०७५।२।३० को निवेदन ।

३. प्रहरी प्रतिवेदन

सुकमित गुरुङ समेतको जाहेरीले वादी नेपाल सरकार र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मा समेत भएको ठगी मुद्दामा वारदात पश्चात फरार रहेका प्रतिवादी संचालक दिपक विश्वकर्मा गजमेरले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी २४ तरहराका प्रो. दिपक गजमेर भनी पासबुक छपाई उचित व्याज सहित आएको मुनाफा दिन्छु भनी स्थानीय मानिसहरूलाई गफलतमा पारी नगद जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेको हुँदा निजहरूलाई कारवाही होस भनी अनुमा निरौला समेतका ५६ जना व्यक्तिहरूले उपलब्ध गराएको हिसाब (प्रतिवादीले ठगी

गरेको एक करोड सत्तरी लाख नब्बे हजार चार सय अठसठी रुपैयाँ) सहितको पासबुकका प्रतिलिपिहरु संकलन गरी यसै प्रतिवेदन साथ पेश गरेका छौं, कानून बमोजिम आवश्यक कारबाही गरी पाउँ भनी प्र.ना.नि. राजकुमार थापा समेतले इलाका प्रहरी कार्यालय इटहरीमा पेश गरेको प्रतिवेदन ।

४. प्रतिवादी सीता विश्वकर्माले अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष गरेको वयान

मैले आजभन्दा १० वर्ष अगाडी भोजपुर जिल्ला साविक फालिकोट ७ बस्ने मानबहादुर विश्वकर्मासँग विवाह गरी पति रोजगारको लागि दुबई जानु भएकोले म माईती घर सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं.१९ एकता टोलमा बसी २०७२ सालदेखि सुनसरी जिल्ला इटहरी २० स्थित मेरो जेठो भाइ दिपक विश्वकर्मा गजमेरले संचालन गर्दै आएको सिंहदेवी ज्वेलर्समा सुन किन्न आउने ग्राहकहरुलाई गहनाको नमूना देखाई पैसाको डिल गरी बील बनाउने र ब्यक्तिगत पासबुक बनाई पैसा जम्मा गरी पासबुकमा दस्तखत गरी पैसा लिने समेतको काम गर्दै आएको थिएँ । मेरो कान्छो भाइ कमल विश्वकर्मा गजमेरले पनि मैले गरे बमोजिमकै काम गर्दै आएका थिए । मेरो बुवा कृष्णबहादुर विश्वकर्माको लेखपढ नभएकोले पसलमा बस्नु हुन्न थियो । हामीहरुलाई ग्राहकहरुले विश्वास नगरेको र बुढो मान्छे पसलमा राख्नु भनेर अनुरोध गरेको हुँदा ग्राहकलाई विश्वास दिलाउनको लागि बुवालाई पनि पसलमा राखे गरेको थियौं । सहप्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा हाम्रै सुन पसलका कालीगढ हुन् । सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी -२४ तरहराका प्रो. दिपक गजमेर भनी पासबुक समेत छपाई जाहेरवालाहरुलाई उचित ब्याज सहित आएको मुनाफा दिन्छु भनी बचत जम्मा समेत गर्दै आएका थियौं । जम्मा भएको पैसा जेठो भाइ दिपक गजमेरलाई दिने गरेकामा निजले जग्गा जमिनमा लगानी गरेको छु भनेका थिए । जग्गा जमिन के-कुन ठाउँमा खरीद गरेका छन् मलाई एकिन थाहा छैन । हाल सिंहदेवी ज्वेलर्स संचालन गरेको घर मेरो बुवा कृष्णबहादुर विश्वकर्मा र आमा निलकमला विश्वकर्माको नाममा छ, सो घर बनेको ठाउँमा १३ धुर जमिन छ । हाल सुनसरी जिल्ला इटहरी-१९ स्थित एकता टोलमा मेरो बुवा कृष्णबहादुर विश्वकर्मा र आमा निलकमला विश्वकर्माको नाममा १ कठ्ठा जमिन छ, सो जमिनमा २ तल्ले पक्का घर छ, अन्य

ठाउँमा भएको जग्गा जमिनको बारेमा मलाई केही थाहा छैन । हामी पसलमा नभएको र मेरो बुवालाई दस्तखत गर्न नआउने भएकोले निज कालीगढ गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. लेखिएको पासबुकमा कन्चन चौधरीबाट जम्मा गरेको नगद रु.५,००,०००।- (पाँच लाख रुपैयाँ) र अम्बिका अन्जना राईबाट जम्मा गरेको नगद रु.१०,७२,०००।-(दश लाख बहत्तर हजार रुपैयाँ) मा दस्तखत गरिदिएका रहेछन् । अन्य पासबुकमा म लगायत मेरो जेठो भाइ दिपक विश्वकर्मा गजमेर र मेरो कान्छो भाइ कमल विश्वकर्मा गजमेर समेतले दस्तखत गरेका हौं । सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को नामको पासबुक समेत बनाई सुकमित गुरुङ्गबाट नगद रु.९,००,०००।-सीता कार्कीबाट नगद रु.४,२५,०००।-, अम्बिका अन्जना राईबाट नगद रु.१०,७२,०००।, ममता खत्रीबाट नगद रु.५,४०,०००।-, रुद्रमाया गुरुङ्गबाट नगद रु.५,००,०००।-, सिमा गुरुङ्गबाट नगद रु.९०,४२५।-, चन्द्र गुरुङ्गबाट नगद रु.२१,०००।-, रेगलाल गिरीबाट २,१८,०००।- र तिर्था कुमारी गिरीबाट रु.१५,००,०००।- समेत गरी जाहेरवालाहरुको जम्मा नगद रु.५२,६६,४२५।- (बाउन्न लाख छैसठी हजार चार सय पच्चीस) लिई हाल उक्त ज्वेलर्स बन्द गरी उक्त रुपैयाँ जाहेरवालाहरुलाई फिर्ता गर्नु भन्दै आलटाल गरेपछि जाहेरवालाहरुले उक्त रकम माग गर्दा उल्टै धाकधम्की दिई आर्थिक हिनामिना गरी झुक्याई लिएको भन्ने जाहेरीमा उल्लेख छ, त्यसैगरी युवराज अधिकारीबाट नगद रु.१०,४०,०००।-(दश लाख चालीस हजार रुपैयाँ), चन्द्रकला श्रेष्ठबाट नगद रु.१८,००,०००।-, माधव पोखरेलबाट नगद रु. ४,४६,२४०।-, धनकुमारी दंगालबाट नगद रु.१,५२,२५०।-, संगिता पोखरेलबाट नगद रु.९,३९,१५०।-, दिनेश पोखरेलबाट नगद रु.३६,००,०००।-, पुजा वनबाट ८,००,०००।-, चन्द्रकला राईबाट नगद रु.१,४३,८७०।-, भिम तामाङ्गबाट नगद रु.३,००,०००।-, सरस्वता भट्टराईबाट नगद रु.२,३३,०००।-, सविता घलेबाट नगद रु.६,००,०००।-, विष्णुकुमार गुरुङ्गबाट नगद रु.२२,०००।-, सोफिया गुरुङ्गबाट नगद रु.६२,१३३।-, मन कुमार गुरुङ्गबाट नगद रु.२,७१,०००।-, रत्न कुमार घलेबाट नगद रु.२,६३७।-, लक्ष्मी वनबाट नगद रु.४,०९,०००।-, मन्जु गिरीवनबाट नगद रु.६,००,०००।-, नवराज भट्टराईबाट नगद

रु.५,००,०००।-, सरिता गुरुङ्गबाट नगद रु.२,००,०००।-, मिना खत्रीबाट नगद
 रु.२,००,०००।-, पवित्रा गिरीबाट रु.२८,६१,१०४।-, डम्बर बहादुर कठेतबाट
 रु.२०,००,०००।-, रमा खड्काबाट नगद रु.७,५०,०००।-, पुष्पा राईबाट नगद रु.
 १४,५०,०००।-, पुष्पा राईबाट १०,७०,०००।-, पुष्पा राईबाट नगद रु. ९,००,०००।-
 २७ तोला सुन समेत, रत्न कुमार राईबाट नगद रु.५,५०,०००। र सुन ५ तोला, भिम
 कुमारी राईबाट नगद रु.९,५०,०००।-, सजना राईबाट नगद रु.९९,०००।-, पदम बहादुर
 गुरुङ्गबाट नगद रु.१,०८,१५७, एन्जल श्रेष्ठबाट नगद रु.३,००,०००।-, मैनासरी
 बुढाथोकीबाट नगद रु.९०,०००।-, कविता कठेतबाट नगद रु.६०,०००।-, भुपराज
 गिरीबाट नगद रु.६,००,०००।-, लक्ष्मी वनबाट नगद रु.२८,८००।, आकांक्षा पुरीबाट
 नगद रु.८,०००।-, गिता लिम्बुबाट नगद रु.५,४२,०००।-, रेनुका लिम्बुबाट नगद रु.
 १,२०,०००।-, फडिन्द्र पुरीबाट नगद रु.१२,७५,८००।-, शान्ती पुरीबाट नगद
 रु.२५,०००।-, सुस्मा गिरीबाट नगद रु.९,३००।-, चुडा बहादुर क्षेत्रीबाट नगद
 रु.४,००,०००।-, सुमित्रा गिरीबाट नगद रु.६,००,०००।-, निर्मला राईबाट नगद
 रु.१०,००,०००।-, निर्मला तामाङ्गबाट नगद रु.१०,२०,०००।-, निर्मला तामाङ्गबाट नगद
 रु.१०,४५,०००।-, कोपिला गुरुङ्गबाट नगद रु.१,००,०००।-, हेमा कुमारी अधिकारीबाट
 नगद रु.१२,००,०००।-, चन्द्रबहादुर लामिछानेबाट नगद रु.४,००,०००।-, छत्र बहादुर
 लामिछानेबाट नगद रु.२०,०००।-, पार्वती गुरुङ्गबाट नगद रु.२५,३६,५००।-, बलराम
 गुरुङ्गबाट नगद रु.४,७६,०००।-, देव कुमार राईबाट नगद रु.१,२०,०००।-, कृष्ण
 बहादुर क्षेत्रीबाट नगद रु.४,००,०००।-, सुनिता अधिकारीबाट नगद रु.४,००,०००।-,
 कुमार राईबाट नगद रु.२८,८२,०००।-, सम्बु गुरुङ्गबाट नगद रु.६,००,०००।-, तारा
 दाहालबाट नगद रु.५,५०,०००।-, सर्मिला दाहालबाट नगद रु.५२,०००।-, रत्न
 तामाङ्गबाट नगद रु.४,००,०००।- कमला सार्कीबाट नगद रु.२,३०,०००।-, राधिका
 सार्कीबाट नगद रु.४,२५,०००।-, चित्र बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.७,००,०००।-,
 केवल बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.४,००,०००।-, जुरन गुरुङ्गबाट ४,६०,०००।-,
 कमला राईबाट नगद रु.३,३२,०००।-, गौसरी राईबाट नगद रु.५७,०००।-, गंगा

पोखरेलबाट नगद रु.११,००,०००।-, पदमा गुरुङ्गबाट रु.२,१५,०००।-, सुमा भारतीबाट नगद रु.९,००,०००।-, बलराम पुरीबाट नगद रु.३७,००,०००।-, राधा राईबाट नगद रु.५०,०००।-, शिवराम राईबाट नगद रु.३४,००,०००।-, ज्ञानु गुरुङ्गबाट नगद रु.२,३०,०००।-, बिमला कट्वालबाट नगद रु.१०,०००।-, र १४ आना सुन, राधा भण्डारीबाट नगद रु. ५,५०,०००।-, बिबेक लिम्बुबाट नगद रु. २,१८,०००।-, रुद्र बहादुर खड्काबाट नगद रु.१,६६,०००।-, राममाया गजमेरबाट नगद रु.५,००,०००।-, कुमारी बि.क.बाट नगद रु.१,४९,०००।-, देवीराम दोमबाट नगद रु.७०,०००।-, कन्चन चौधरीबाट नगद रु.५,००,०००।-, कमला पौडेलबाट नगद रु.५,००,०००।-, रबिन निरौलाबाट नगद रु.७,००,४००।-, कविता निरौलाबाट नगद रु.१,७१,९००।-, बेदनाथ सापकोटाबाट नगद रु.६६,४८८।-, सारदा राईबाट नगद रु.३१,००,०००।-, मिनाकला राईबाट नगद रु.३,६९,४०५।-, रविन्द्र कुमार राईबाट नगद रु.४,००,०००।-, लिला बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.५,००,०००।-, धनमाया अधिकारीबाट नगद रु.११,००,०००।-, भिमकला थापाबाट नगद रु.२,४०,०००।-, धनकुमारी राईबाट नगद रु.२,६४,०००।-, चुन्चीराईबाट नगद रु.२५,०००।-, हर्कराज राई + कविता राईबाट १९,००,०००।-, देब बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.१०,७५,०००।-, तिर्थ बहादुर राईबाट नगद रु.१,५५,४००।-, एम बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.३,००,०००।-, देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.९,५२,०००।-, संन्जोग राईबाट नगद रु.१०,८०,०००।-, देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.२०,०००।-, दिलकुमार राईबाट नगद रु.१९,०००।-, श्यामचन्द्र विक्रम राईबाट नगद रु.१,५०,०००।-, मनकुमारी खड्काबाट नगद रु.२,५०,०००।-, अम्बर काजी खड्काबाट नगद रु.३०,८००।-, सकुन्तला राईबाट नगद रु.१७,०००।-, यसोदा राईबाट नगद रु.७०,०००।-, सरण देवी राईबाट नगद रु.२,२६,२४५, तोकबहादुर वनबाट नगद रु.१०,००,०००।-, अन्जु राईबाट नगद रु.९,९८०।-, लक्ष्मी केसी पौडेलबाट नगद रु.३०,०००।-, जेम्स राईबाट नगद रु.३०,०००।-, रमनमाया बुढाथोकीबाट नगद रु.८,००,०००।-, गणेश बहादुर बुढाथोकीबाट नगद रु.२,५०,०००।- असोक राईबाट नगद रु.१,३४,५००, उर्मिला वनबाट नगद रु.५,००,०००।-, सीताराम पोखरेलबाट नगद

रु.४०,०००।-, अर्जुन कुमार वनबाट नगद रु.१९,८५,५७४।-, साम्य राईबाट नगद
 रु.६६,५००।-, इन्द्रमाया खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-, राजन खड्काबाट नगद
 रु.२,००,०००।-, चन्दन साहबाट नगद रु.४,८०,८००।-, यसोदा राईबाट नगद रु.
 ४,५९,११६।-, बच्चु कैलाश गुरुङ्गबाट नगद रु.३,५०,०००।-, सन्त बहादुर गुरुङ्गबाट
 नगद रु.१,१०,०००।-, चन्द्र कुमारी अधिकारीबाट नगद रु.२२,००,०००।-, रेवतीरहन
 दाहालबाट नगद रु.१,००,०००।-, राजेन्द्र कुमार खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-,
 राजेन्द्र राजधामीबाट नगद रु.१,५०,०००।-, रेनुका अधिकारीबाट नगद रु.१,०५,०००।-,
 दुर्गा प्रसाद अधिकारीबाट नगद रु.१,७३,५००।-, थरेन्द्र प्रसाद अधिकारीबाट
 रु.८,८३,०१९।-, लक्ष्मी केसीबाट नगद रु.३०,०००।-, गणेश तामाङ्ग घिसिङ्गबाट नगद
 रु.५,००,०००।-, मिना कुमारी घिमिरेबाट नगद रु.१,००,०००।-, सुकमाया तामाङ्गबाट
 नगद रु.३,००,०००।-, गोपाल भारतीबाट नगद रु.३३,५१,८७३।-, लिला देवी दाहालबाट
 नगद रु.८,००,०००।-, गिता देवी दाहालबाट नगद रु.४,००,०००।-, सोमा राईबाट नगद
 रु. २,००,०००।-, गंगा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु. ५,००,०००।-, हरि कुमार पुरीबाट नगद
 रु.६०,९७१।-, कोपिला पुरीबाट नगद रु.२,५३,३३०।-, कोपिला पुरीबाट नगद
 रु.२५,३००।-, फतिमाया निरौलाबाट नगद रु.३,१०,०००।-, थिरबहादुर पुरीबाट नगद
 रु.५८,००,०००।-, सोमनाथ दाहालबाट नगद रु.२,००,०००।-, ओम मगरबाट नगद
 रु.१,००,०००।-, निलु गिरी गणेश+कृष्णबाट नगद रु.५१,७२,०००।-, निलम निरौलाबाट
 नगद रु.३,८२,०००।-, बिमला बिष्टबाट नगद रु.१,००,०००।-, चन्द्रबहादुर खड्काबाट
 नगद रु.१,५०,०००।-, खेम अधिकारीबाट नगद रु.५२,५०,०००।-, खेम बस्नेतबाट नगद
 रु.९,००,०००।-, तारा चौधरीबाट नगद रु.४,२६,०००।-, श्रृजना राईबाट नगद
 रु.१,००,०००।-, लक्ष्मी पौडेलबाट नगद रु.४,८०,०००।-, दुर्गा निरौलाबाट नगद
 रु.१,५०,०००।-, गोकुल अधिकारीबाट नगद रु.१,३९,०००।-, पुर्णमाया दाहालबाट नगद
 रु. ३१,०००।-, अर्जुन दाहालबाट नगद रु.२,८१,०००।-, उर्मिला दाहालबाट नगद
 रु.७१,०००।-, निर्मल बस्नेतबाट नगद रु.१,५६,०००।-, ललित बहादुर बस्नेतबाट नगद
 रु.८२,०००।-, तिर्थ बहादुर बस्नेतबाट नगद रु.६०,०००।-, धनमाया बस्नेतबाट नगद

रु.१,००,०००।-, तारा बस्नेतबाट रु.२३,००,०००।-, प्रतिमान लामिछानेबाट नगद
 रु.२१,०००।-, तारा बस्नेतबाट नगद रु.५,५५,०००।-, प्रमिला गुरुङ्गबाट नगद
 रु.१,००,०००।-, सरति कार्कीबाट नगद रु.२,००,०००।-, दुर्गा बहादुर राईबाट नगद
 रु.५,००,०००।-, मान बहादुर राईबाट नगद रु.१,००,०००।-, सानुमाया तामाङ्गबाट नगद
 रु.१,०५,०००।-, दिपेन गुरुङ्गबाट नगद रु.७,००,०००।-, तारा देवी गुरुङ्गबाट नगद
 रु.२,०१,०००।-, सुनिता राईबाट नगद रु.१२,००,०००।-, गोमा खड्का बुढाथोकीबाट
 नगद रु.१२,१०,०००।-, मन्जु कट्वालबाट नगद रु.५,२५,०००।-, उमा देवी गुरुङ्गबाट
 नगद रु.१८,००,०००।-, विनिता मोक्तानबाट नगद रु.५०,१५०।-, सरला देवी
 कट्वालबाट नगद रु.५,६०,०००।-, धुब खड्काबाट नगद रु.२,५१,२५४।-, प्रमिला
 चौधरीबाट नगद रु.२,५७,०००।-, रिना राईबाट नगद रु.१,६५,०००।-, दिपा भुजेलबाट
 नगद रु.६०,०००।, निर्मला बस्नेतबाट नगद रु.४,३४,०००।-, पुनम परियारबाट नगद
 रु.१,६५,०००।-, प्रेम कुमार वनबाट नगद रु.१,००,०००।-, रामचन्द्र चौधरीबाट नगद
 रु.१,२५,०००।-, शोभा बस्नेतबाट नगद रु.१,८५,०००।-, कृष्णमाया खड्काबाट नगद
 रु.४०,०००।-, दिलबहादुर खड्काबाट नगद रु.१४,१८,०००।-, देवी खड्काबाट नगद
 रु.५,००,०००।-, देवीश्वरी पुरीबाट नगद रु.८,०४,०००।-, पम्फा गिरीबाट नगद
 रु.३,००,०००।-, ईन्द्रमाया गुरुङ्गबाट नगद रु.१,०२,९८०।-, ईन्द्रबहादुर गुरुङ्गबाट नगद
 रु.२९,८५६।-, छत्रीमाया खत्रीबाट नगद रु.१,५७,०००।-, सन्जु निरौलाबाट नगद
 रु.३,२०,०००।-, सरोज भुजेलबाट नगद रु.१,००,६२५।-, कोपिला बस्नेतबाट नगद
 रु.८५,५००।-, रोजिना दाहालबाट नगद रु.२,०७,०००।-, मिनबहादुर कार्कीबाट नगद
 रु.२,००,१००।-, सम्झना कार्कीबाट नगद रु.२८,०००।-, साबित्रा तिवारीबाट नगद
 रु.७५,०००।-, शंकर तिवारीबाट नगद रु.३७,१२८।-, तारा बि.क.बाट नगद
 रु.५६,०००।-, मुना लिम्बुबाट नगद रु. २,५०,०००।-, विरमाया तामाङ्गबाट नगद
 रु.१,९०,२००।-, गोपाल मगरबाट रु.८५,४०१।, ईन्द्र कुमारी राईबाट नगद
 रु.३,३०,०००।- समेतका रकम हामीहरुले पासबुकमा उल्लेख गरी दस्तखत गरी बुझि
 लिएका हौं । उक्त रकम जाहेरवालाहरुलाई फिर्ता दिएको छैन ।

५. प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष गरेको वयान

मैले आजभन्दा ३ वर्ष अगाडिदेखि दिपक गजमेर, निजको बुवा कृष्णबहादुर गजमेर, निजको दिदी सीता गजमेर र निजको भाइ कमल गजमेर समेतले सुनसरी जिल्ला इटहरी २० स्थित गोल्डेन चोकमा संचालन गर्दै आएको सिंहदेवी ज्वेलर्समा ज्यालामा कालीगढको काम गरी जिविकोपार्जन गर्दै आएको थिएँ। उक्त पसलमा मेरो अन्य केही जिम्मेवारी थिएन। उक्त ज्वेलर्सका प्रो. दिपक गजमेर हुन्। निज पसलमा नहुँदा निजको बुवा कृष्णबहादुर गजमेर, दिदी सीता गजमेर र भाइ कमल गजमेर समेतले सिंहदेवी ज्वेलर्सको सम्पूर्ण हिसाब किताब हेर्ने गर्थे। निजहरूले उक्त ज्वेलर्समा उचित ब्याज सहित आएको मुनाफा दिन्छु भनी स्थानीय मानिसहरूलाई विभिन्न किसिमको प्रलोभनमा पारी सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी २४ तरहरा प्रो.दिपक गजमेर भनी पासबुक समेत छपाई पैसा समेत संकलन गर्दै आएका थिए। निजहरू नहुँदा निजको बुवा कृष्णबहादुर गजमेरलाई लेखपढ गर्न नआउने भएकोले मलाई पासबुकमा सही गर्न लगाएको हुँदा कृष्णबहादुर गजमेरको आदेश निर्देशनमा मैले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. लेखिएको पासबुकमा कन्चन चौधरीले जम्मा गरेको नगद रु.५,०००००।- (पाँच लाख) र अम्बिका अन्जना राईले जम्मा गरेको नगद रु. १०,७२,०००।- (दश लाख बहत्तर हजार) मा तथा अन्य पासबुकमा समेत कृष्णबहादुर गजमेरको आदेश निर्देशनमा मैले दस्तखत सम्म गरीदिएको हो, पैसा कृष्णबहादुर गजमेरले राखेका हुन्। अन्य रकम सम्बन्धमा मलाई केही थाहा छैन।

६. प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरले अधिकारप्राप्त अधिकार समक्ष गरेको वयान

२०७२ सालमा सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं. २० स्थित तरहरा बजारमा १३ धुर जग्गामा बनेको २ तल्ले घर मेरो र मेरो श्रीमती निलाकमला विश्वकर्मा समेतको संयुक्त नाममा खरीद गरी सोही घरमा जेठो छोरा दिपक विश्वकर्मा गजमेर संचालक भई सिंहदेवी ज्वेलर्स, मनि ट्रान्सफर र सपिङ्ग सेन्टर समेत संचालन गर्दै आएका थियौँ। म लेखपढ गर्न नजान्ने र ग्राहकहरूले छोराछोरीलाई विश्वास नगरेकोले म पनि सिंहदेवी ज्वेलर्समा नै बस्दै आएको थिएँ। पसलमा मेरा छोराहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर र कमल

विश्वकर्मा गजमेर तथा छोरी सीता विश्वकर्मा गजमेर समेत बसी गहना खरीद गर्न आउने ग्राहकहरुलाई गहनाको नमूना देखाई पैसाको डिल गरी बील बनाउने र ब्यक्तिगत पास बुक बनाई पैसा जम्मा गरी पासबुकमा दस्तखत गरी पैसा लिने समेतको काम गर्दै आएको थिएँ। सहप्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा हाम्रै सुन पसलका कालीगढ हुन् । केही वर्ष अगाडीदेखि छोरा दिपक विश्वकर्मा गजमेरको सल्लाहा बमोजिम सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी २४ तरहराका प्रो.दिपक गजमेर भनी पासबुक समेत छपाई रकम समेत कलेक्सन गर्दै आएका थियौँ। जाहेरवालाहरुलाई उचित ब्याज सहित आएको मुनाफा दिन्छु भनी बचत कलेक्सन समेत गर्दै आएका थियौँ, कलेक्सन भएको रकम जेठो छोरा दिपक गजमेरलाई दिने गरेका थियौँ र निजले उक्त रकम जग्गामा लगानी गरेको छु भनेका थिए। जग्गा के-कुन ठाउँमा खरीद गरेका छन् भन्ने सम्पूर्ण कुरा निजलाई नै थाहा छ । छोराहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कमल विश्वकर्मा गजमेर र छोरी सीता विश्वकर्मा गजमेर समेत पसलमा नहुँदा मलाई दस्तखत गर्न नआएकोले मैले निज कालीगढ गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्माले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. लेखिएको पासबुकमा कन्चन चौधरीबाट जम्मा गरेको नगद रु.५,००,०००।- (पाँच लाख) र अम्बिका अन्जना राईबाट जम्मा गरेको नगद रु.१०,७२,०००।- (दश लाख बहत्तर हजार) लगायतका पासबुकमा दस्तखत गर्न लगाई सो रकम म आफूले बुझिलिएको हो। अन्य निवेदक तथा जाहेरवालाहरु सुकमित गुरुङ्गबाट नगद रु.९,००,०००।-, सीता कार्कीबाट नगद रु.४,२५,०००।-, अम्बिका अन्जना राईबाट नगद रु.१०,७२,०००।-, ममता खत्रीबाट नगद रु. ५,४०,०००।-, रुद्रमाया गुरुङ्गबाट नगद रु.५,००,०००।-, सिमा गुरुङ्गबाट नगद रु.९०,४२५।-, चन्द्र गुरुङ्गबाट नगद रु.२१,०००।-, रेगलाल गिरीबाट रु.२,१८,०००।- र तिर्था कुमारी गिरीबाट रु.१५,००,०००।- गरी जाहेरवालाहरुको जम्मा नगद रु.५२,६६,४२५।- (बाउन्न लाख छैसठी हजार चार सय पच्चीस) लिई हाल उक्त ज्वेलर्स बन्द गरी उक्त रकम जाहेरवालाहरुलाई फिर्ता गर्नु भन्दै आलटाल गरेपछि जाहेरवालाहरुले उक्त रकम माग गर्दा उल्टै धाकधम्की दिई आर्थिक हिनामिना गरी झुक्याई रकम बैकिङ तथा वित्तीय कारोवार गरी लिएको भनी जाहेरी दिएको हो । त्यसैगरी युबराज अधिकारीबाट नगद

रु.१०,४०,०००।- चन्द्रकला श्रेष्ठबाट नगद रु.१८,००,०००।- माधव पोखरेलबाट नगद
 रु.४,४६,२४०।-, धनकुमारी दंगालबाट नगद रु.१,५२,२५०, संगिता पोखरेलबाट नगद
 रु.९,३९,१५०।-, दिनेश पोखरेलबाट नगद रु.३६,००,०००।-, पुजा वनबाट
 रु.८,००,०००।-, चन्द्रकला राईबाट नगद रु.१,४३,८७०।-, भिम तामाङ्गबाट नगद
 रु.३,००,०००।-, सरस्वता भट्टराईबाट नगद रु.२,३३,०००।-, सविता घलेबाट नगद
 रु.६,००,०००।-, विष्णुकुमार गुरुङ्गबाट नगद रु.२२,०००।-, सोफिया गुरुङ्गबाट नगद
 रु.६२,१३३।-, मन कुमार गुरुङ्गबाट नगद रु.२,७१,०००।-, रत्न कुमार घलेबाट नगद
 रु.२,६३७।-, लक्ष्मी वनबाट नगद रु.४,०९,०००।-, मन्जु गिरीवनबाट नगद
 रु.६,००,०००।-, नवराज भट्टराईबाट नगद रु.५,००,०००।-, सरिता गुरुङ्गबाट नगद
 रु.२,००,०००।-, मिना खत्रीबाट नगद रु.२,००,०००।-, पवित्रा गिरीबाट
 रु.२८,६१,१०४।-, डम्बर बहादुर कठेतबाट रु.२०,००,०००।-, रमा खड्काबाट नगद
 रु.७,५०,०००।-, पुष्पा राईबाट नगद रु.१४,५०,०००।-, पुष्पा राईबाट
 रु.१०,७०,०००।-, पुष्पा राईबाट नगद रु.९,००,०००।- २७ तोला सुन समेत, रत्न
 कुमार राईबाट नगद रु.५,५०,०००, र सुन ५ तोला, भिम कुमारी राईबाट नगद
 रु.९,५०,०००।-, सजना राईबाट नगद रु.९९,०००।-, पदम बहादुर गुरुङ्गबाट नगद
 रु.१,०८,१५७, एन्जल श्रेष्ठबाट नगद रु.३,००,०००।-, मैनासरी बुढाथोकीबाट नगद
 रु.९०,०००।-, कविता कठेतबाट नगद रु.६०,०००।-, भुपराज गिरीबाट नगद
 रु.६,००,०००।-, लक्ष्मी वनबाट नगद रु.२८,८००।-, आकांक्षा पुरीबाट नगद
 रु.८,०००।-, गिता लिम्बुबाट नगद रु.५,४२,०००।, रेनुका लिम्बुबाट नगद
 रु.१,२०,०००।-, फडिन्द्र पुरीबाट नगद रु.१२,७५,८००।-, शान्ती पुरीबाट नगद
 रु.२५,०००।-, सुस्मा गिरीबाट नगद रु.९,३००।-, चुडा बहादुर क्षेत्रीबाट नगद
 रु.४,००,०००।-, सुमित्रा गिरीबाट नगद रु.६,००,०००।-, निर्मला राईबाट नगद
 रु.१०,००,०००।-, निर्मला तामाङ्गबाट नगद रु.१०,२०,०००।-, निर्मला तामाङ्गबाट नगद
 रु.१०,४५,०००।-, कोपिला गुरुङ्गबाट नगद रु.१,००,०००।-, हेमा कुमारी अधिकारीबाट
 नगद रु.१२,००,०००।-, चन्द्र बहादुर लामिछानेबाट नगद रु.४,००,०००।-, छत्र बहादुर

लामिछानेबाट नगद रु. २०,०००।-, पार्वती गुरुङ्गबाट नगद रु.२५,३६,५००।-, बलराम
 गुरुङ्गबाट नगद रु.४,७६,०००।-, देव कुमार राईबाट नगद रु.१,२०,०००।-, कृष्ण
 बहादुर क्षेत्रीबाट नगद रु.४,००,०००।-, सुनिता अधिकारीबाट नगद रु.४,००,०००।-,
 कुमार राईबाट नगद रु.२८,८२,०००।-, सम्बु गुरुङ्गबाट नगद रु.६,००,०००।-, तारा
 दाहालबाट नगद रु.५,५०,०००।-, सर्मिला दाहालबाट नगद रु.५२,०००।-, रत्न
 तामाङ्गबाट नगद रु.४,००,०००।- कमला साकीबाट नगद रु.२,३०,०००।-, राधिका
 साकीबाट नगद रु.४,२५,०००।-, चित्र बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.७,००,०००।-,
 केवल बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.४,००,०००।-, जुरन गुरुङ्गबाट रु.४,६०,०००।-, कमला
 राईबाट नगद रु.३,३२,०००।-, गौसरी राईबाट नगद रु.५७,०००।-, गंगा पोखरेलबाट
 नगद रु.११,००,०००।-, पदमा गुरुङ्गबाट रु.२,१५,०००।-, सुमा भारतीबाट नगद
 रु.९,००,०००।-, बलराम पुरीबाट नगद रु.३७,००,०००।-, राधा राईबाट नगद
 रु.५०,०००।-, शिवराम राईबाट नगद रु.३४,००,०००।-, ज्ञानु गुरुङ्गबाट नगद
 रु.२,३०,०००।-, बिमला कट्वालबाट नगद रु.१०,०००।-, र १४ आना सुन, राधा
 भण्डारीबाट नगद रु.५,५०,०००।-, बिबेक लिम्बुबाट नगद रु.२,१८,०००।-, रुद्र बहादुर
 खड्काबाट नगद रु.१,६६,०००।-, राममाया गजमेरबाट नगद रु.५,००,०००।-, कुमारी
 बि.क.बाट नगद रु.१,४९,०००।-, देवीरामदोमबाट नगद रु.७०,०००।-, कन्चन
 चौधरीबाट नगद रु.५,००,०००।-, कमला पौडेलबाट नगद रु.५,००,०००।-, रविन
 निरौलाबाट नगद रु.७,००,४००।-, कविता निरौलाबाट नगद रु.१,७१,९००।-, बेदनाथ
 सापकोटाबाट नगद रु.६६,४८८।-, सारदा राईबाट नगद रु.३१,००,०००।-, मिनाकला
 राईबाट नगद रु.३,६९,४०५।-, रविन्द्र कुमार राईबाट नगद रु.४,००,०००।-, लिला
 बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.५,००,०००।-, धनमाया अधिकारीबाट नगद
 रु.११,००,०००।-, भिमकला थापाबाट नगद रु.२,४०,०००।-, धनकुमारी राईबाट नगद
 रु.२,६४,०००।-, चुन्चीराईबाट नगद रु.२५,०००।-, हर्कराज राई, कविता राईबाट
 रु.१९,००,०००।-, देब बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.१०,७५,०००।-, तिर्थ बहादुर राईबाट
 नगद रु.१,५५,४००।-, एम बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.३,००,०००।-, देवी गुरुङ्गबाट

नगद रु.९,५२,०००।-, संन्जोग राईबाट नगद रु.१०,८०,०००।-, देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.२०,०००।-, दिलकुमार राईबाट नगद रु.१९,०००।-, श्यामचन्द्र विक्रम राईबाट नगद रु.१,५०,०००।-, मनकुमारी खड्काबाट नगद रु.२,५०,०००।-, अम्बर काजी खड्काबाट नगद रु.३०,८००।-, सकुन्तला राईबाट नगद रु.१७,०००।-, यसोदा राईबाट नगद रु. ७०,०००।-, सरण देवी राईबाट नगद रु. २,२६,२४५, तोक बहादुर वनबाट नगद रु.१०,००,०००।-, अन्जु राईबाट नगद रु.९,९८०।-, लक्ष्मी केसी पौडेलबाट नगद रु.३०,०००।-, जेम्स राईबाट नगद रु.३०,०००।-, रमनमाया बुढाथोकीबाट नगद रु.८,००,०००।-, गणेश बहादुर बुढाथोकीबाट नगद रु.२,५०,०००।- असोक राईबाट नगद रु.१,३४,५००, उर्मिला वनबाट नगद रु.५,००,०००।-, सीताराम पोखरेलबाट नगद रु.४०,०००।-, अर्जुन कुमार वनबाट नगद रु.१९,८५,५७४।-, साम्य राईबाट नगद रु.६६,५००।-, इन्द्रमाया खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-, राजन खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-, चन्दन साहबाट नगद रु.४,८०,८००।-, यसोदा राईबाट नगद रु.४,५९,११६।-, बच्चु कैलाश गुरुङ्गबाट नगद रु.३,५०,०००।-, सन्त बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.१,१०,०००।-, चन्द्र कुमारी अधिकारीबाट नगद रु.२२,००,०००।-, रेवतीरहन दाहालबाट नगद रु.१,००,०००।-, राजेन्द्र कुमार खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-, राजेन्द्र राजधामीबाट नगद रु.१,५०,०००।-, रेनुका अधिकारीबाट नगद रु. १,०५,०००।-, दुर्गा प्रसाद अधिकारीबाट नगद रु.१,७३,५००।-, थरेन्द्र प्रसाद अधिकारीबाट रु.८,८३,०१९।-, लक्ष्मी केसीबाट नगद रु.३०,०००।-, गणेश तामाङ्ग घिसिङ्गबाट नगद रु.५,००,०००।-, मिना कुमारी घिमिरेबाट नगद रु.१,००,०००।-, सुकमाया तामाङ्गबाट नगद रु.३,००,०००।-, गोपाल भारतीबाट नगद रु.३३,५१,८७३।-, लिला देवी दाहालबाट नगद रु.८,००,०००।-, गिता देवी दाहालबाट नगद रु.४,००,०००।-, सोमा राईबाट नगद रु.२,००,०००।-, गंगा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.५,००,०००।-, हरि कुमार पुरीबाट नगद रु.६०,९७१।-, कोपिला पुरीबाट नगद रु.२,५३,३३०।-, कोपिला पुरीबाट नगद रु.२५,३००।-, फतिमाया निरौलाबाट नगद रु.३,१०,०००।-, थिरबहादुर पुरीबाट नगद रु. ५८,००,०००।-, सोमनाथ दाहालबाट नगद

रु.२,००,०००।-, ओम मगरबाट नगद रु.१,००,०००।-, निलु गिरी गणेश+कृष्णबाट नगद
 रु.५१,७२,०००।-, निलम निरौलाबाट नगद रु.३,८२,०००।-, बिमला बिष्टबाट नगद
 रु.१,००,०००।-, चन्द्रबहादुर खड्काबाट नगद रु.१,५०,०००।-, खेम अधिकारीबाट नगद
 रु.५२,५०,०००।-, खेम बस्नेतबाट नगद रु.९,००,०००।-, तारा चौधरीबाट नगद
 रु.४,२६,०००।-, श्रृजना राईबाट नगद रु.१,००,०००।-, लक्ष्मी पौडेलबाट नगद
 रु.४,८०,०००।-, दुर्गा निरौलाबाट नगद रु.१,५०,०००।-, गोकुल अधिकारीबाट नगद
 रु.१,३९,०००।-, पूर्णमाया दाहालबाट नगद रु.३१,०००।-, अर्जुन दाहालबाट नगद
 रु.२,८१,०००।-, उर्मिला दाहालबाट नगद रु.७१,०००।-, निर्मल बस्नेतबाट नगद
 रु.१,५६,०००।-, ललित बहादुर बस्नेतबाट नगद रु.८२,०००।-, तिर्थ बहादुर बस्नेतबाट
 नगद रु.६०,०००।-, धनमाया बस्नेतबाट नगद रु.१,००,०००।-, तारा बस्नेतबाट
 रु.२३,००,०००।-, प्रतिमान लामिछानेबाट नगद रु.२१,०००।-, तारा बस्नेतबाट नगद
 रु.५,५५,०००।-, प्रमिला गुरुङ्गबाट नगद रु.१,००,०००।-, सरति कार्कीबाट नगद
 रु.२,००,०००।-, दुर्गा बहादुर राईबाट नगद रु.५,००,०००।-, मान बहादुर राईबाट नगद
 रु.१,००,०००।-, सानुमाया तामाङ्गबाट नगद रु.१,०५,०००।-, दिपेन गुरुङ्गबाट नगद
 रु.७,००,०००।-, तारा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.२,०१,०००।-, सुनिता राईबाट नगद
 रु.१२,००,०००।-, गोमा खड्का बुढाथोकीबाट नगद रु.१२,१०,०००।-, मन्जु
 कट्वालबाट नगद रु.५,२५,०००।-, उमा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.१८,००,०००।-, विनिता
 मोक्तानबाट नगद रु.५०,१५०।-, सरला देवी कट्वालबाट नगद रु.५,६०,०००।-, धुब
 खड्काबाट नगद रु.२,५१,२५४।-, प्रमिला चौधरीबाट नगद रु.२,५७,०००।-, रिना
 राईबाट नगद रु.१,६५,०००।-, दिपा भुजेलबाट नगद रु.६०,०००।-, निर्मला बस्नेतबाट
 नगद रु.४,३४,०००।-, पुनम परियारबाट नगद रु.१,६५,०००।-, प्रेम कुमार वनबाट
 नगद रु.१,००,०००।-, रामचन्द्र चौधरीबाट नगद रु.१,२५,०००।-, शोभा बस्नेतबाट नगद
 रु.१,८५,०००।-, कृष्ण माया खड्काबाट नगद रु.४०,०००।-, दिल बहादुर खड्काबाट
 नगद रु.१४,१८,०००।-, देवी खड्काबाट नगद रु.५,००,०००।-, देवीश्वरी पुरी
 रु.८,०४,०००।-, पम्फा गिरीबाट नगद रु.३,००,०००।-, ईन्द्रमाया गुरुङ्गबाट नगद

रु.१,०२,९८०।-, इन्द्रबहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.२९,८५६।-, छत्रीमाया खत्रीबाट नगद
 रु.१,५७,०००।-, सन्जु निरौलाबाट नगद रु.३,२०,०००।-, सरोज भुजेलबाट नगद
 रु.१,००,६२५।-, कोपिला बस्नेतबाट नगद रु.८५,५००।-, रोजिना दाहालबाट नगद
 रु.२,०७,०००।-, मिनबहादुर कार्कीबाट नगद रु.२,००,१००।-, सम्झना कार्कीबाट नगद
 रु.२८,०००।-, साबित्रा तिवारीबाट नगद रु.७५,०००।-, शंकर तिवारीबाट नगद
 रु.३७,१२८।-, तारा बि.क.बाट नगद रु.५६,०००।-, मुना लिम्बुबाट नगद
 रु.२,५०,०००।-, विरमाया तामाङ्गबाट नगद रु.१,९०,२००।-, गोपाल मगरबाट
 रु.८५,४०१।-, इन्द्रकुमारी राईबाट नगद रु.३,३०,०००।-, रेवतीरमण दाहालबाट
 रु.१,०९,०००।- समेत गरी जम्मा रु.११,२१,९२,३५८।- (एघार करोड एक्काईस लाख
 बयानबन्धे हजार तिन सय अन्ठाउन्न) नगद समेत लिई सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को
 नामको पासबुक समेत छपाई उल्लिखित व्यक्तिहरुलाई विश्वासमा पारी म लगायत छोराहरु
 दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कमल विश्वकर्मा गजमेर र छोरी सीता विश्वकर्मा गजमेर समेतको
 मिलेमतोमा रकम लिएको हो। पसलको सम्पूर्ण कारोबार जेठो छोरा दिपक विश्वकर्मा
 गजमेरले हेर्ने भएकोले निजले जग्गा बेचेर पैसा तिर्ने प्रयास गर्दागर्दै तत्काल जग्गा बिक्री
 नभएर पैसा तिर्न ढिलो भएकोले बचतकर्ताहरुले पैसा हिनामिना गरेको भनेर हामीहरुको
 विरुद्धमा प्रहरीमा जाहेरी तथा निवेदन दिएका रहेछन। म लेखपढ गर्न नजान्ने भएकोले
 सिंहदेवी ज्वेलर्स कहिले र कहाँ दर्ता भएको छ, भन्ने कुरा मलाई थाहा नभई छोरा दिपक
 विश्वकर्मा गजमेरलाई नै थाहा छ। दैनिक कारोबारको रेखदेख सम्बन्धी प्रमुख जिम्मेवारी
 छोरा दिपक विश्वकर्मा गजमेर आफैले गर्थे, निज नभएको बेला म लगायत छोरा कमल
 विश्वकर्मा गजमेर र छोरी सीता विश्वकर्मा गजमेर समेतले कारोबार गर्ने गरेका थियौं।
 छोराछोरी कोही पसलमा नहुँदा कहिलेकाहीं पसलका कालिगढ गोपाल भन्ने लालबहादुर
 विश्वकर्मालाई मैले पासबुकमा दस्तखत गर्न लगाई नगद म आफूले बुझीलिई राख्ने गर्दै
 आएको थिएँ। बरामदी मुचुल्कामा उल्लिखित सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.इटहरी २४
 तरहराका प्रो.दिपक गजमेर भनी छापिएका पासबुक मेरै छोरा दिपक विश्वकर्मा गजमेरले
 छपाउन लगाई रकम जम्मा गरेको हो। वारदातपश्चात फरार रहेका छोराहरु दिपक

विश्वकर्मा गजमेर र कमल विश्वकर्मा गजमेर हाल के-कहाँ छन् मलाई थाहा छैन । कमल विश्वकर्मा गजमेरको नाममा जग्गा जमिन छैन । दिपक विश्वकर्मा गजमेरको नाममा सुनसरी जिल्ला साविक इटहरी नगरपालिका वडा नं.२४ हाल इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं.२० मा कित्ता नं.३८९० को ०-०-३.७५-०, कित्ता नं.१३६० को ०-०-६-० र १०१.५९, कित्ता नं.२७४३ को ०-०-१५-० र २५३.९४, कित्ता नं.३०२३ को ०-०-४.५०-९ र ७६.१९ गरी जम्मा क्षेत्रफल ४३१.७२ जमिन छ, ऐ.ऐ. मा कित्ता नं.३८८९ को ०-०-८.५०-० र १४३.९२ गरी जम्मा क्षेत्रफल १४३.९२ जमिन छ । ऐ.ऐ. मा रहेको कित्ता नं.२७३१ को ०-०-१५-० र २५३.९८, कित्ता नं.२७३२ को ०-०-१५-० र २५३.९८, कित्ता नं.२७३३ को ०-१-१०-० र ५०७.९६ गरी जम्मा क्षेत्रफल १,०१५.९२ जग्गामा समेत रकम लगानी गरी प्लटिड गरेको छु भनेका थिए । निजको नाममा अन्य ठाउँमा पनि जग्गा जमिन होला मलाई एकिन थाहा छैन । आर्थिक कारोबार दिपक विश्वकर्मा गजमेरले आफ्नै घरमा संचालन गर्दै आएको सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर मार्फत गर्दै आएका थिए । अन्य के-कुन बैंकबाट गर्थे मलाई थाहा छैन ।

७. वस्तुस्थिति मुचुल्का

प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा गजमेर, लालबहादुर विश्वकर्मा र वारदातपश्चात फरार रहेका दिपक विश्वकर्मा गजमेर र कमल विश्वकर्मा गजमेर समेत भई २०७२ सालदेखि सुनसरी जिल्ला इटहरी उपमहानगरपालिका वडा नं.२० स्थित तरहरामा सिंहदेवी ज्वेलर्स संचालन गरी सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी २४ तरहराका प्रो. दिपक गजमेर भनी पासबुक समेत छपाई जाहेरवालाहरुलाई गलफतमा पारी तपाईहरुले मेरो ज्वेलर्समा नगद बचत गर्नुहोस् राम्रो ब्याज दिन्छु भनी आर्थिक प्रलोभन देखाई सुकमित गुरुङ्गबाट नगद रु.९,००,०००।-, सीता कार्कीबाट नगद रु.४,२५,०००।-, अम्बीका अन्जना राईबाट नगद रु.१०,७२,०००।-, ममता खत्रीबाट नगद रु.५,४०,०००।-, रुद्रमाया गुरुङ्गबाट नगद रु.५,००,०००।-, सिमा गुरुङ्गबाट नगद रु.९०,४२५।-, चन्द्र गुरुङ्गबाट नगद रु.२१,०००।-, रेगलाल गिरीबाट रु.२,१८,०००।- र तिर्थाकुमारी गिरीबाट

रु.१५,००,०००।- गरी जाहेरवालाहरुको जम्मा नगद रु.५२,६६,४२५।- (बाउन्न लाख छैसठी हजार चार सय पच्चीस) लिई हाल उक्त ज्वेलर्स बन्द गरी उक्त रुपैयाँ जाहेरवालाहरुलाई फिर्ता गर्छु भन्दै आलटाल गरेपछि जाहेरवालाहरुले उक्त रकम माग गर्दा उल्टै धाक धम्की दिई आर्थिक हिना मिना गरी झुक्याई रकम बैंकिङ तथा वित्तीय कारोवार गरी लिएको भन्ने जाहेरीमा उल्लेख छ, त्यसैगरी युबराज अधिकारीबाट नगद रु.१०,४०,०००।- चन्द्रकला श्रेष्ठबाट नगद रु.१८,००,०००।-, माधव पोखरेलबाट नगद रु.४,४६,२४०।-, धनकुमारी दंगालबाट नगद रु.१,५२,२५०।- संगिता पोखरेलबाट नगद रु.९,३९,१५०।-,दिनेश पोखरेलबाट नगद रु.३६,००,०००।-, पुजा वनबाट रु.८,००,०००।-, चन्द्रकला राईबाट नगद रु.१,४३,८७०।-, भिम तामाङ्गबाट नगद रु.३,००,०००।-, सरस्वता भट्टराईबाट नगद रु.२,३३,०००।-, सविता घलेबाट नगद रु.६,००,०००।-, विष्णुकुमार गुरुङ्गबाट नगद रु.२२,०००।-, सोफिया गुरुङ्गबाट नगद रु.६२,१३३।-, मन कुमार गुरुङ्गबाट नगद रु.२,७१,०००।-, रत्न कुमार घलेबाट नगद रु.२,६३७।-, लक्ष्मी वनबाट नगद रु.४,०९,०००।-, मन्जु गिरीवनबाट नगद रु.६,००,०००।-,नवराज भट्टराईबाट नगद रु.५,००,०००।-, सरिता गुरुङ्गबाट नगद रु.२,००,०००।-, मिना खत्रीबाट नगद रु.२,००,०००।-, पवित्रा गिरीबाट रु.२८,६१,१०४।-, डम्बर बहादुर कठेतबाट रु.२०,००,०००।-, रमा खड्काबाट नगद रु.७,५०,०००।-, पुष्पा राईबाट नगद रु.१४,५०,०००।-, पुष्पा राईबाट रु. १०,७०,०००।-, पुष्पा राईबाट नगद रु.९,००,०००।- २७ तोला सुन समेत, रत्न कुमार राईबाट नगद रु.५,५०,०००, २ सुन ५ तोला, भिम कुमारी राईबाट नगद रु.९,५०,०००।- , सजना राईबाट नगद रु.९९,०००।-, पदम बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.१,०८,१५७, एन्जल श्रेष्ठबाट नगद रु.३,००,०००।-, मैनासरी बुढाथोकीबाट नगद रु.९०,०००।-, कविता कठेतबाट नगद रु.६०,०००।-, भुपराज गिरीबाट नगद रु.६,००,०००।-, लक्ष्मी वनबाट नगद रु.२८,८००।-, आकांक्षा पुरीबाट नगद रु.८,०००।-, गिता लिम्बुबाट नगद रु.५,४२,०००।-, रेनुका लिम्बुबाट नगद रु.१,२०,०००।-, फडिन्द्र पुरीबाट नगद रु.१२,७५,८००।-, शान्ती पुरीबाट नगद रु.२५,०००।-, सुस्मा गिरीबाट नगद

रु.९,३००।-, चुडा बहादुर क्षेत्रीबाट नगद रु.४,००,०००।-, सुमित्रा गिरीबाट नगद रु.६,००,०००।-, निर्मला राईबाट नगद रु.१०,००,०००।-, निर्मला तामाङ्गबाट नगद रु.१०,२०,०००।-, निर्मला तामाङ्गबाट नगद रु.१०,४५,०००।-, कोपिला गुरुङ्गबाट नगद रु.१,००,०००।-, हेमा कुमारी अधिकारीबाट नगद रु.१२,००,०००।-, चन्द्रबहादुर लामिछानेबाट नगद रु.४,००,०००।-, छत्र बहादुर लामिछानेबाट नगद रु.२०,०००।-, पार्वती गुरुङ्गबाट नगद रु.२५,३६,५००।-, बलराम गुरुङ्गबाट नगद रु.४,७६,०००।-, देव कुमार राईबाट नगद रु.१,२०,०००।-, कृष्ण बहादुर क्षेत्रीबाट नगद रु.४,००,०००।-, सुनिता अधिकारीबाट नगद रु.४,००,०००।-, कुमार राईबाट नगद रु.२८,८२,०००।-, सम्बु गुरुङ्गबाट नगद रु.६,००,०००।-, तारा दाहालबाट नगद रु.५,५०,०००।-, सर्मिला दाहालबाट नगद रु.५२,०००।-, रत्न तामाङ्गबाट नगद रु.४,००,०००।- कमला साकीबाट नगद रु.२,३०,०००।-, राधिका साकीबाट नगद रु.४,२५,०००।-, चित्र बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.७,००,०००।-, केवल बहादुर अधिकारीबाट नगद रु.४,००,०००।-, जुरन गुरुङ्गबाट रु.४,६०,०००।-, कमला राईबाट नगद रु.३,३२,०००।-, गौसरी राईबाट नगद रु.५७,०००।-, गंगा पोखरेलबाट नगद रु.११,००,०००।-, पदमा गुरुङ्गबाट रु.२,१५,०००।-, सुमा भारतीबाट नगद रु.९,००,०००।-, बलराम पुरीबाट नगद रु.३७,००,०००।-, राधा राईबाट नगद रु.५०,०००।-, शिवराम राईबाटनगद रु.३४,००,०००।-, ज्ञानु गुरुङ्गबाट नगद रु.२,३०,०००।-, बिमला कट्वालबाट नगद रु.१०,०००।-, र १४ आना सुन, राधा भण्डारीबाट नगद रु.५,५०,०००।-, बिबेक लिम्बुबाट नगद रु.२,१८,०००।-, रुद्र बहादुर खड्काबाट नगद रु.१,६६,०००।-, राममाया गजमेरबाट नगद रु. ५,००,०००।- कुमारी बि.क. बाट नगद रु. १,४९,०००।-, देवीरामदोमबाट नगद रु.७०,०००।-, कन्चन चौधरीबाट नगद रु.५,००,०००।-, कमला पौडेलबाट नगद रु.५,००,०००।-, रबिन निरौलाबाट नगद रु.७,००,४००।-, कविता निरौलाबाट नगद रु.१,७१,९००।-, बेदनाथ सापकोटाबाट नगद रु.६६,४८८।-, सारदा राईबाट नगद रु.३१,००,०००।-, मिनाकला राईबाट नगद रु.३,६९,४०५।-, रविन्द्र कुमार राईबाट नगद रु.४,००,०००।-, लिला बहादुर

अधिकारीबाट नगद रु.५,००,०००।-, धनमाया अधिकारीबाट नगद रु.११,००,०००।-,
 भिमकला थापाबाट नगद रु.२,४०,०००।-, धनकुमारी राईबाट नगद रु.२,६४,०००।-,
 चुन्चीराईबाट नगद रु.२५,०००।-, हर्कराज राई +कविता राईबाट १९,००,०००।-, देब
 बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.१०,७५,०००।-, तिर्थ बहादुर राईबाट नगद रु.१,५५,४००।-,
 एम बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.३,००,०००।-, देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.९,५२,०००।-,
 संन्जोग राईबाट नगद रु.१०,८०,०००।-, देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.२०,०००।-, दिलकुमार
 राईबाट नगद रु.१९,०००।-, श्यामचन्द्र विक्रम राईबाट नगद रु.१,५०,०००।-,
 मनकुमारी खड्काबाट नगद रु.२,५०,०००।-, अम्बर काजी खड्काबाट नगद
 रु.३०,८००।-, सकुन्तला राईबाट नगद रु.१७,०००।-, यसोदा राईबाट नगद
 रु.७०,०००।-, सरण देवी राईबाट नगद रु.२,२६,२४५, तोक बहादुर वनबाट नगद
 रु.१०,००,०००।-, अन्जु राईबाट नगद रु.९,९८०।-, लक्ष्मी केसी पौडेलबाट नगद
 रु.३०,०००।-, जेम्स राईबाट नगद रु.३०,०००।-, रमनमाया बुढाथोकीबाट नगद
 रु.८,००,०००।-, गणेश बहादुर बुढाथोकीबाट नगद रु.२,५०,०००।- असोक राईबाट
 नगद रु.१,३४,५००, उर्मिला वनबाट नगद रु.५,००,०००।-, सीताराम पोखरेलबाट नगद
 रु.४०,०००।-, अर्जुन कुमार वनबाट नगद रु.१९,८५,५७४।-, साम्य राईबाट नगद
 रु.६६,५००।-, इन्द्रमाया खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-, राजन खड्काबाट नगद
 रु.२,००,०००।-, चन्दन साहबाट नगद रु.४,८०,८००।-, यसोदा राईबाट नगद
 रु.४,५९,११६।-, बच्चु कैलाश गुरुङ्गबाट नगद रु.३,५०,०००।-, सन्त बहादुर गुरुङ्गबाट
 नगद रु.१,१०,०००।-, चन्द्र कुमारी अधिकारीबाट नगद रु.२२,००,०००।-, रेवतीरहन
 दाहालबाट नगद रु.१,००,०००।-, राजेन्द्र कुमार खड्काबाट नगद रु.२,००,०००।-,
 राजेन्द्र राजधामीबाट नगद रु.१,५०,०००।-, रेनुका अधिकारीबाट नगद रु.१,०५,०००।-,
 दुर्गा प्रसाद अधिकारीबाट नगद रु.१,७३,५००।-, थरेन्द्र प्रसाद अधिकारीबाट
 रु.८,८३,०१९।-, लक्ष्मी केसीबाट नगद रु.३०,०००।-, गणेश तामाङ्ग घिसिङ्गबाट नगद
 रु.५,००,०००।-, मिना कुमारी घिमिरेबाट नगद रु.१,००,०००।-, सुकमाया तामाङ्गबाट
 नगद रु.३,००,०००।-, गोपाल भारतीबाट नगद रु.३३,५१,८७३।-, लिला देवी दाहालबाट

नगद रु.८,००,०००।-, गिता देवी दाहालबाट नगद रु.४,००,०००।-, सोमा राईबाट नगद रु.२,००,०००।-, गंगा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.५,००,०००।-, हरि कुमार पुरीबाट नगद रु.६०,९७१।-, कोपिला पुरीबाट नगद रु.२,५३,३३०।-, कोपिला पुरीबाट नगद रु.२५,३००।-, फतिमाया निरौलाबाट नगद रु.३,१०,०००।-, थिरबहादुर पुरीबाट नगद रु.५८,००,०००।-, सोमनाथ दाहालबाट नगद रु.२,००,०००।-, ओम मगरबाट नगद रु.१,००,०००।-, निलु गिरी गणेश+कृष्णबाट नगद रु.५१,७२,०००।-, निलम निरौलाबाट नगद रु.३,८२,०००।-, विमला बिष्टबाट नगद रु.१,००,०००।-, चन्द्रबहादुर खड्काबाट नगद रु.१,५०,०००।-, खेम अधिकारीबाट नगद रु.५२,५०,०००।-, खेम बस्नेतबाट नगद रु.९,००,०००।-, तारा चौधरीबाट नगद रु.४,२६,०००।-, श्रृजना राईबाट नगद रु.१,००,०००।-, लक्ष्मी पौडेलबाट नगद रु.४,८०,०००।-, दुर्गा निरौलाबाट नगद रु.१,५०,०००।-, गोकुल अधिकारीबाट नगद रु.१,३९,०००।-, पुर्णमाया दाहालबाट नगद रु.३१,०००।-, अर्जुन दाहालबाट नगद रु.२,८१,०००।-, उर्मिला दाहालबाट नगद रु.७१,०००।-, निर्मल बस्नेतबाट नगद रु.१,५६,०००।-, ललित बहादुर बस्नेतबाट नगद रु.८२,०००।-, तिर्थ बहादुर बस्नेतबाट नगद रु.६०,०००।-, धनमाया बस्नेतबाट नगद रु.१,००,०००।-, तारा बस्नेतबाट रु.३,००,०००।-, प्रतिमान लामिछानेबाट नगद रु.२१,०००।-, तारा बस्नेतबाट नगद रु.५,५५,०००।-, प्रमिला गुरुङ्गबाट नगद रु.१,००,०००।-, सरति कार्कीबाट नगद रु.२,००,०००।-, दुर्गा बहादुर राईबाट नगद रु.५,००,०००।-, मान बहादुर राईबाट नगद रु.१,००,०००।-, सानुमाया तामाङ्गबाट नगद रु.१,०५,०००।-, दिपेन गुरुङ्गबाट नगद रु.७,००,०००।-, तारा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.२,०१,०००।-, सुनिता राईबाट नगद रु.१२,००,०००।-, गोमा खड्का बुढाथोकीबाट नगद रु.१२,१०,०००।-, मन्जु कट्वालबाट नगद रु.५,२५,०००।-, उमा देवी गुरुङ्गबाट नगद रु.१८,००,०००।-, विनिता मोक्तानबाट नगद रु.५०,१५०।-, सरला देवी कट्वालबाट नगद रु.५,६०,०००।-, ध्रुव खड्काबाट नगद रु.२,५१,२५४।-, प्रमिला चौधरीबाट नगद रु.२,५७,०००।-, रिना राईबाट नगद रु.१,६५,०००।-, दिपा भुजेलबाट नगद रु.६०,०००।-, निर्मला बस्नेतबाट नगद रु.४,३४,०००।-, पुनम परियारबाट नगद

रु.१,६५,०००।-, प्रेम कुमार वनबाट नगद रु.१,००,०००।-, रामचन्द्र चौधरीबाट नगद रु.१,२५,०००।-, शोभा बस्नेतबाट नगद रु.१,८५,०००।-, कृष्ण माया खड्काबाट नगद रु.४०,०००।-, दिल बहादुर खड्काबाट नगद रु.१४,१८,०००।-, देवी खड्काबाट नगद रु.५,००,०००।-, देवीश्वरी पुरी रु.८,०४,०००।-, पम्फा गिरीबाट नगद रु.३,००,०००।-, ईन्द्रमाया गुरुङ्गबाट नगद रु.१,०२,९८०।-, ईन्द्र बहादुर गुरुङ्गबाट नगद रु.२९,८५६।-, छत्रीमाया खत्रीबाट नगद रु.१,५७,०००।-, सन्जु निरौलाबाट नगद रु.३,२०,०००।-, सरोज भुजेलबाट नगद रु.१,००,६२५।-, कोपिला बस्नेतबाट नगद रु.८५,५००।-, रोजिना दाहालबाट नगद रु.२,०७,०००।-, मिन बहादुर कार्कीबाट नगद रु.२,००,१००।-, सम्झना कार्कीबाट नगद रु.२८,०००।-, साबित्रा तिवारीबाट नगद रु.७५,०००।-, शंकर तिवारीबाट नगद रु.३७,१२८।-, तारा बि.क.बाट नगद रु.५६,०००।-, मुना लिम्बुबाट नगद रु.२,५०,०००।-, वीरमाया तामाङ्गबाट नगद रु.१,९०,२००।-, गोपाल मगरबाट रु.८५,४०१।-, ईन्द्र कुमारी राईबाट नगद रु.३,३०,०००।- समेत गरी जम्मा नगद रु.१३,००,३५,४७२।- (तेह करोड पैसित हजार चार सय बहत्तर रुपैयाँ) सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.इटहरी २४ तरहराका प्रो.दिपक गजमेर भन्ने पासबुकमा भरी जम्मा गर्न लगाई उक्त रकम बुझी लिई जाहेरवाला तथा निवेदक गरी जम्मा २८० जनालाई ठगी गरेको हो। यसरी सोझा सिधा मनिसहरुलाई आर्थिक प्रलेभनमा पारी उचित ब्याज सहित आएको मुनाफा दिन्छु भनी रकम संकलन गरी ठगी गर्ने प्रतिवादीहरु कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा गजमेर, लालबहादुर विश्वकर्मा र वारदात पश्चात फरार रहेका दिपक विश्वकर्मा गजमेर तथा कमल विश्वकर्मा गजमेर समेतलाई कानून बमोजिम कारवाही गरी जाहेरवालाहरु तथा निवेदकहरुबाट जम्मा भएको रकम समेत निजहरुबाटै दिलाई भराई पाउँ भनी सोमनाथ निरौला समेतले गरेको वस्तुस्थिति मुचुल्का ।

८. अभियोगपत्र

प्रस्तुत मुद्दामा घटनास्थल तथा खानतलासी/बरामदी मुचुल्का, सुकमित गुरुङ, तारा चौधरी, युवराज अधिकारी लगायत २२१ जनाको संयुक्त एवं अलग अलग निवेदन एवं जाहेरी दरखास्त, प्र.ना.नि. राजकुमार थापाको प्रतिवेदन तथा उक्त प्रतिवेदनसाथ संलग्न जाहेरवाला

हरु समेतको सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर इटहरी २४ तरहराबाट जारी भएका पासबुकका प्रतिलिपिहरु, सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर दर्ता नभएका भन्ने घरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय समेतका निकायबाट प्राप्त पत्रहरु, प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले गरेको वयान र मौकामा बुझिएका व्यक्तिहरुले लेखाइदिएको वस्तुस्थिति मुचुल्का समेतका आधार प्रमाणहरुबाट प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर संचालन गरी जाहेरवालाहरुलाई सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो रकम जम्मा गर्नु, बैंकको भन्दा बढी व्याज तथा नाफा पाइन्छ, भनी फकाई विश्वासमा पारी जाहेरवालाहरु समेतबाट मिति २०७४।९।११ देखि पटक पटक गरी नगद रु.१८,८४,६६,८८९। (अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठ सय उनानब्बे रुपैयाँ) जम्मा गर्न लगाई उक्त रकम बुझी लिई बेइमानीका नियतले फिर्ता नगरी प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कमल विश्वकर्मा, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले मुलुकी ऐन ठगीको महलको १ र ४ नं. विपरितको कसुर गरेको पुष्टि भएकोले निज प्रतिवादीहरुलाई सोही ऐनको सोही महलको ४ नं. बमोजिम सजाय गरी प्रतिवादीहरुले ठगी गरेको जाहेरवालाहरु २२१ जना र प्र.ना.नि. राजकुमार थापाको प्रतिवेदनमा उल्लिखित ५४ जनाको यसै अभियोगपत्रसाथ संलग्न विगो तालिकामा उल्लिखित जम्मा विगो अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठ सय उनानब्बे रुपैयाँ ऐ. को ४ नं. बमोजिम निज प्रतिवादीहरुबाट जाहेरवालाहरुलाई दिलाई भराई पाउँ भन्ने समेत व्यहोराको अभियोगपत्र ।

९. प्रतिवादीहरुले अदालतमा गरेको वयान:

गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा: मैले विगत ३ वर्ष अगाडिदेखि प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माको सुन पसलमा सुनका गरगहना बनाउने कालीगढको काम र घर सफा गर्ने, सिसा पुछ्ने लगायतका काम गरी आएको छु । पसलमा संचालकले ग्राहकको अर्डर बमोजिम गहना बनाउन मलाई निर्देशन दिए पश्चात मैले ज्यालामा गरगहना बनाउने काम गर्ने गरेको छु । पसलमा संचालक दिपक विश्वकर्मा नभएको बेला पुस माघतिर प्रतिवादी

कृष्णबहादुर विश्वकर्माले लेखपढ गर्न नजान्ने भई पसलमा ग्राहकले ल्याएको रकम बुझ्नु पर्ने हुँदा निजले नै रकम बुझी मलाई २ वटा पासबुकमा सही गर्नु भनेकोले मैले सही गरी दिएको हो, रकम बुझी लिएको छैन । बरामद पासबुक प्रतिवादी दिपक गजमेर कै पसलका पासबुक हुन् । मैले जाहेरवालाहरुलाई आकर्षक व्याज दिने प्रलोभनमा पारी रकम लिई ठगी गरेको होइन । अन्य कारोबारमा मेरो संलग्नता छैन, म उपरको जाहेरी र अभियोग दावी झुट्टा हुँदा मलाई अभियोग दावी बमोजिम सजाय हुने नभई सफाई पाउँ ।

कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर: मेरो छोरा दिपक विश्वकर्मा गजमेरले ३/४ वर्ष अगाडिदेखि सुनसरीको तरहरामा सुन पसल खोली कारोबार गरी आएका थिए । निजले को कस बाट रकम लिने दिने गरे म अनपढ हुँदा आर्थिक कारोबार सम्बन्धमा मलाई थाहा भएन । छोरा प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले नै आर्थिक कारोबार गर्ने गरेकोले पसलमा इजाजत लिने कुरामा मलाई केही थाहा भएन । छोरा पसलमा नभएको अवस्थामा कन्चन चौधरीले ल्याएको रु.५,००,०००।- र अम्बिका अन्जना राईले ल्याएको रु.१०,७२,०००।- बुझी दिनु भनी प्रतिवादी दिपकले भनेको हुँदा र म लेखपढ गर्न नजान्ने भएकोले उक्त रकम बुझी लिई प्रतिवादी लालबहादुर विश्वकर्मालाई पासबुकमा सही गर्न लगाएको हो । मैले जाहेरवालाहरुलाई आकर्षक व्याज दिने प्रलोभनमा पारी रकम लिई ठगी गरेको होइन । अन्य कारोबारमा मेरो संलग्नता छैन, म उपरको जाहेरी र अभियोग दावी झुट्टा हुँदा मलाई अभियोग दावी बमोजिम सजाय हुने नभई सफाई पाउँ ।

सीता विश्वकर्मा: मेरो घर भोजपुर जिल्ला अन्तर्गत रही म प्रस्तुत मुद्दामा पक्राउ पर्नुभन्दा ७ दिन अगाडी मेरो बुबा सहप्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्माको घर इटहरी २० स्थितमा भेटघाट गर्न आएकी थिएँ। मलाई मेरो भाइ दिपक विश्वकर्माले तरहरामा सुनका गरगहना बनाउने पसल खोलेको सम्म थाहा छ। पसलहरु खोली कारोबार गरे नगरेको सम्बन्धमा मलाई थाहा भएन। के कहाँबाट इजाजत लिने नलिने सो सम्बन्धमा पनि मलाई थाहा भएन। मैले कसैसँग आफैँले आर्थिक कारोबार गरेको छैन। मैले पासबुक छपाउने, पसल खोल्ने तथा रकम संकलन गर्ने कार्य गरेको छैन। अनुसन्धानमा मलाई डरत्रासमा पारी वयानमा सहीछाप मात्र गराएका हुन्, मैले कुनै रकम बुझी पासबुकमा सहीछाप गरेको छैन,

म पसलमा बस्ने गरेको पनि होइन, मैले जाहेरवालाहरुलाई आकर्षक व्याज दिने प्रलोभनमा पारी रकम लिई ठगी गरेको होइन। कारोबारमा मेरो संलग्नता छैन, म उपरको जाहेरी र अभियोग दावी झुट्टा हुँदा मलाई अभियोग दावी बमोजिम सजाय हुने नभई सफाई पाउँ ।

१०. थुनछेक आदेश

प्रस्तुत मुद्दामा तत्काल प्राप्त प्रमाणवाट प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मालाई निर्दोष मान्न नमिली कसुरदार नै मान्न पर्ने भएको र अभियोग दावी हेर्दा अ.बं. ११८ को देहाय २ को अवस्था विद्यमान भएकोले पछि प्रमाण बुझ्दै जाँदा ठहरे बमोजिम हुने गरी हाल यी प्रतिवादीहरुलाई थुनामा राखी मुद्दाको पूर्पक्ष गर्नु । अर्का प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको हकमा तत्काल प्राप्त प्रमाणको आधारमा पछि प्रमाण बुझ्दै जाँदा ठहर हुने नहुने एकिन हुने नै हुँदा हालको अवस्थामा निजको कसुरको संलग्नताको आधारमा प्रस्तुत मुद्दामा निजलाई थुनामै राखी मुद्दा पूर्पक्ष गर्नु पर्ने सम्मको अवस्था संकलित मिसिल प्रमाणवाट नदेखिएकोले हाललाई अ.बं. ११८ को देहाय ५ र १० नं. बमोजिम निजबाट दुई लाख रुपैयाँ नगद धरौट वा सो बराबरको जेथा जमानत मागी दिए तारिखमा राखी मुद्दाको पूर्पक्ष गर्नु भनी यस अदालतबाट मिति २०७५।३।२५ मा भएको आदेश ।

- उक्त आदेशानुसार प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले माग भएको नगद धरौट दुई लाख रुपैयाँ यस अदालतको धरौटी र.नं. १३९५ बाट मिति २०७५।३।२६ मा दाखिला गरी तारिखमा रहेको ।

११. प्रतिवादी कमल विश्वकर्माको नाममा यस अदालतबाट जारी भएको समाहान म्याद मिति २०७५।४।५ मा रीतपूर्वक तामेल भएकोमा निज प्रतिवादी उक्त म्यादभित्र हाजिर नभई म्याद गुजारी बसेको ।

१२. प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा गरेको वयान

मैले जाहेरवाला तथा अन्य प्रतिवादीहरुलाई चिनेको छु । म आफैले खोली एकलौटी संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर र सिंहदेवी इन्डष्ट्रिज प्रा.लि. मध्ये सिंहदेवी इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालयमा दर्ता गरेको छु । सिंहदेवी ज्वेलर्स घरेलु तथा साना उद्योग कार्यालयमा दर्ता छ, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर आन्तरिक राजस्व

कार्यालयमा दर्ता गरेको छु । मैले जाहेरवालाहरु समेतबाट निक्षेप संकलन गरी बैङ्किङ कारोबार गरेको होइन । सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर र सिंहदेवी ईन्डष्ट्रिज प्रा.लि.का नाममा विभिन्न व्यक्तिहरूसँग ऋण लिई सोको रेकर्ड राख्न सजिलोका लागि पासबुक बनाई लिनुदिनु गरेको हुँ । मैले बैङ्कले गर्ने कार्य गरेको छैन, जाहेरी व्यहोरा, वस्तुस्थिति मुचुल्का समेतको व्यहोरा झुटो हो, मैले लिएको ऋणको ब्याज समेत ऋण दिने व्यक्तिहरुलाई बुझाइसकेको छु, सो व्यहोरा पासबुकमा समेत उल्लेख छ । मेरा सम्पूर्ण संस्थाहरुबाट भए गरेका कारोबारमा प्रतिवादीहरु कृष्णबहादुर विश्वकर्मा, सीता विश्वकर्मा, कमल विश्वकर्मा र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको कुनै संलग्नता र सहमति समेत छैन । निजहरुलाई मैले अहाएको समयमा मात्र पासबुकबाट पैसा लिनुदिनु गर्नु हुन्थ्यो । मैले कोही कसैलाई ठगी नगरेकाले मलाई अभियोग दावी बमोजिम सजाय हुनुपर्ने होइन ।

१३. थुनछेक आदेश

प्रस्तुत मुद्दामा तत्काल प्राप्त प्रमाणहरुबाट प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मालाई कसुरदार नै मान्नु पर्ने भई अभियोग दावी हेर्दा अ.बं. ११८ को देहाय २ को अवस्था विद्यमान भएकोले पछि प्रमाण बुझ्दै जाँदा ठहरे बमोजिम हुने गरी हाल यी प्रतिवादीलाई नियमानुसारको सिधा खाना पाउने गरी अ.बं. १२१ नं. को थुनुवा पूर्जा दिई मुद्दा पुर्पक्षका निमित्त थुनामा राख्न सम्बन्धित कारागार कार्यालयमा पठाई दिनु भनी मिति २०७५।४।२८ मा भएको आदेश । उल्लिखित आदेश अनुसार निज प्रतिवादी हालसम्म थुनामा रहेका ।

१४. साक्षीहरुले अदालतमा गरेको बकपत्र

वादी पक्षका साक्षी

जाहेरवालाहरुको बकपत्र:

दिपक विश्वकर्मा समेतले सावाँ ब्याज महिनावारी दिन्छु भनी सैंतीस लाख रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो, ब्याज प्राप्त गरेपनि सावाँ लिन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला वलराम पुरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू कृष्णबहादुर, सीता, कमल र दिपक विश्वकर्मासिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो र यसमा १५% ब्याज पाइन्छ, शनिबार पनि रकम झिक्न मिल्छ भनी घरमै आएर प्रलोभनमा पारी रकम जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेका हुन् । पटक पटक गरेर केही रकम मैले फिर्ता पाएको थिएँ अब रु.२८,६१,१०४।- (अष्टाईस लाख एकसठ्ठी हजार एक सय चार) लिन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, यिनीबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला पवित्रा गिरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक गजमेरहरूले मलाई यो सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो । यसमा ब्याज १८% पाइन्छ, शनिबार पनि रकम झिक्न मिल्छ भनी घरमै आएर प्रलोभनमा पारी पासबुक भरी रकम जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेको हो । पटक पटक गरेर केही रकम मैले फिर्ता पाएको थिएँ । अब मैले जम्मा रु.६,०१,०००। (छ लाख एक हजार रुपैयाँ) लिन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, यिनीबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला गंगादेवी गुरुडले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू कृष्णबहादुर, सीता, कमल, र दिपक गजमेरहरूले मलाई यो सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो । यसमा १५% ब्याज पाइन्छ भनी प्रलोभनमा पारी पासबुक भरी रकम जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेको हुन् । पटक पटक गरेर केही रकम मैले फिर्ता पाएको थिएँ, अब मैले उन्नाइस लाख पचासी हजार पाँच सय चौरहतर रुपैयाँ लिन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, यिनीबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला अर्जुनकुमार वनले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक, कमल र कृष्णबहादुर गजमेर समेत मिली मिति २०७४।९।२६ मा सिंहदेवी ज्वेलर्स संचालन गर्नको लागि १२% ब्याज दिने शर्तमा रु.४,००,०००।-(चार लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो, पछि फिर्ता गर्ने बेलामा भागी हिँडेर ठगी गरेका हुन् । मैले कुनै रकम फिर्ता पाएको छैन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला चुडाबहादुर क्षेत्रीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १२% ब्याज दिने शर्तमा रु.९,५०,०००।-(नौ लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला भीमकुमारी राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा, कमल विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मा समेतले मलाई रु.४,००,०००।-(चार लाख) पासबुकमा भरी जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेका हुन् । मैले उक्त रकम फिर्ता पाएको छैन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला कृष्णबहादुर क्षेत्रीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले मासिक सयकडा २ रुपैयाँका दरले ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१४,००,०००।-(चौध लाख) र छ तोला सुन पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला रत्नकुमारी राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा र कमल गजमेर समेत मिलेर मसँग सापटी मागी लगेका हुन् पछि मैले फिर्ता माग्दा तपाईंलाई पछि ब्याज जोडेरै दिन्छु भनी रु.५२,५०,०००।-(बाउन्न लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिनँ, निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला ख्याम अधिकारीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी कृष्णबहादुर गजमेरले हाम्रो ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो र हामी धेरै ब्याज दिन्छौ र यहाँ रकम राख्न र झिक्न सजिलो हुन्छ भनी म बाट बाह्र लाख रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हुन् । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिन, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला लिलादेवी दाहालले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक, कमल, सीता र कृष्णबहादुर गजमेर समेत मिली बैंकको भन्दा धेरै ब्याज दिन्छु भनी प्रलोभनमा पारी मेरो र श्रीमतीको गरेर जम्मा सोह्र लाख रुपैयाँ पासबुक भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेका हुन् । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिन,

निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला लिलाबहादुर अधिकारीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक र कमल गजमेर समेत मिली छिटो र १८% ले ब्याज दिन्छौं भनी छोरा श्रीमती र मेरो समेत गरी जम्मा चौँतीस लाख रुपैयाँ पासबुक भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिन, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला बलराम गुरुडले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक, कमल, सीता र कृष्णबहादुर गजमेर समेत मिलेर तपाईंलाई चाहिएको बखत रकम झिक्न र बैंकको भन्दा धेरै ब्याज दिन्छु भनी प्रलोभनमा पारी मेरो बुवा, बहिनी र मेरो गरी जम्मा चौँतीस लाख बीस हजार रुपैयाँ र २७ तोला सुन पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिन, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला पुष्पा राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक, कमल, सीता र कृष्णबहादुर गजमेर समेत मिलेर तपाईंलाई चाहिएको बखत रकम झिक्न र बैंकको भन्दा धेरै ब्याज दिन्छु भनी प्रलोभनमा पारी मेरो जम्मा दश लाख रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला निर्मला राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक, कमल, सीता र कृष्णबहादुर गजमेर समेत मिलेर तपाईंलाई चाहिएको बखत रकम झिक्न र बैंकको भन्दा बढी १५% ब्याज दिन्छु भनी प्रलोभनमा पारी म बाट रु.७,००,०००।- (सात लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला चित्रबहादुर अधिकारले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा, कमल विश्वकर्मा, सीता र कृष्णबहादुर विश्वकर्माले १५% ब्याज दिन्छौं भनी म बाट रु.१८,००,०००।- (अठार लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला चन्द्रकला श्रेष्ठले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक र कमल गजमेरले हामी बढी ब्याज दिन्छौं यहाँ पैसा राख्नुहोस भनेर करिब तीन लाख पचास हजार रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो। प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिनं भनी जाहेरवाला कोपिला पुरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक, कमल र कृष्णबहादुर विश्वकर्माका साथै सीता विश्वकर्मा समेत मिली बैंकको भन्दा बढी १५% ले ब्याज दिन्छौं भनी म बाट रु. दश लाख आठ हजार सन्ताउन्न रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो। प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला पदमबहादुर गुरुङले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १५% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१०,८०,०००।- (दश लाख असी हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । मैले निजबाट उक्त रकम पाउन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भनी जाहेरवाला संजोग राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.३२,००,०००/- (बत्तीस लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । पछि रकम फिर्ता बुझी रु.९,००,०००/- (नौ लाख) पाउन बाँकी छ। प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला सुकमित गुरुङले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा र कमल विश्वकर्माले मासिक सयकडा ३ प्रतिशतले ब्याज दिने शर्तमा म बाट छ लाख रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला सुमित्रा गिरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी मबाट चार लाख रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो र उक्त रकम पाउन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने

लालबहादुर विश्वकर्मा सोही पसलका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला चन्द्रबहादुर लामिछानेले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट आठ लाख चार हजार रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई चिन्दिनँ भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला दिव्यश्वरी पुरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक गजमेरले बैंकको भन्दा धेरै १८% ब्याज दिन्छु भनी आवश्यक परेको बेला तपाईंको पैसा दिन्छौं भनी मबाट अठ्ठाईस लाख छयत्तर हजार रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । मैले उक्त रकम लिन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा उक्त ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला तारा बस्नेतले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा र कमल गजमेरले १८% ब्याज दिन्छौं भनी म बाट रु.१८,००,०००।- (अठार लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । मैले उक्त रकम पाउँन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मा उक्त ज्वेलर्सका कामदार हुन् र निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला उमादेवी गुरुडले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले म बाट रु.१,००,०००।- (एक लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो र मैले उक्त रकम पाउन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला धनमाया बस्नेतले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी मेरो र छोरी समेतको गरेर रु.१०,१०,०००/- (दश लाख दश हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मालाई चिन्दिन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला लक्ष्मी वनले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१२,००,०००।- (बाह्र लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो, रकम हाल सम्म फिर्ता पाएको छैन ।

प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई चिन्दिन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला हेमाकुमारी अधिकारीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.८,००,०००।- (आठ लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा उक्त ज्वेलर्सका कामदार हुन् । निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला पुजा वनले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक गजमेर, कृष्णबहादुर वि.क., सीता वि.क. र कमल गजमेर समेत मिली व्यापारको लागि समस्या भयो भनी बारम्बार पैसा मागेकोले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.८,८३,०१९/- (आठ लाख त्रियासी हजार उन्नाईस) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हुँदा निजहरुलाई कानून बमोजिम सजाय हुनु पर्‍यो । प्रतिवादी सीता वि.क. ले जनप्रतिनिधि हुँ तपाईंहरुको पैसा डुबन दिन्न भनी विश्वास दिलाएको हुँदा निजलाई विशेष कारबाही होस । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा उक्त ज्वेलर्सका कामदार भई कृष्णबहादुरले रकम बुझी निजलाई पासबुकमा सही गर्न लगाएको देखेको हो । निज प्रतिवादीवाट म ठगिएको छैन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला थरेन्द्रप्रसाद अधिकारीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरु दिपक, कमल, कृष्णबहादुर र सीता गजमेर समेत भई १८% ब्याज दिन्छु भनी मबाट रु.४,२५,०००।- (चार लाख पच्चिस हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । मैले उक्त सबै पैसा पाउन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला सीता कार्कीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादीहरु दिपक, कमल, कृष्णबहादुर र सीता गजमेर समेत भई १८/२० % ब्याज दिन्छौं भनी म बाट रु.४,८०,०००।- (चार लाख असी हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । मैले उक्त रकम फिर्ता पाउन बाँकी छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा उक्त ज्वेलर्सको कामदार हुन् र निजसँग म ठगिएको होइन भनी जाहेरवाला लक्ष्मी पौडेलले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.२,४०,०००।- (दुई लाख चालिस हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेकोमा हाल सम्ममा मैले ब्याज रु.१०,०००।- (दश हजार रुपैयाँ) पाएको छु, अरु सबै रकम ठगी गरेको छ । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग म ठगिएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला भीमकला थापाले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक गजमेरले म सँग २,३ दिनको लागि सापटीको रूपमा दश लाख पचास हजार रुपैयाँ लिई रकम फिर्ता नगरी पासबुकमा रकम भरी सो पासबुक मलाई दिई उक्त रकम ठगी गरेका हुन् । प्रतिवादी लालबहादुर विश्वकर्मालाई म चिन्दिन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला रेनुका ढकालले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१,००,०००।- (एक लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग म ठगिएको छैन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला ओमबहादुर मगरले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा, कमल, सीता र कृष्णबहादुर विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१,७३,५००।- (एक लाख त्रिहत्तर हजार पाँच सय) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो र हालसम्म मैले उक्त रकम पाएको छैन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला दुर्गाप्रसाद अधिकारीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.३,००,०००।- (तीन लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला भीमबहादुर तामाङले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा, कमल, सीता र कृष्णबहादुर विश्वकर्माले १८% ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१,५०,०००।- (एक लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निज

सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला राजेन्द्र राजधामीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८ % ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१,५०,०००।- (एक लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेकोमा फिर्ता नदिई ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजले मलाई ठगी गरेको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला धनकुमारी दंगालले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरु दिपक र कमल गजमेरले १८/२४% सम्म ब्याज दिन्छौं भनी म बाट रु.३६,४०,०००।- (छत्तीस लाख चालिस हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी मलाई उक्त रुपैयाँ फिर्ता नगरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको छैन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला दिनेश पोखरेलले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१०,००,०००।/- (दश लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी दिएको पैसा फिर्ता नगरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको छैन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला गंगादेवी पोखरेलले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा र कमल विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छौं भनी मबाट रु.९,००,०००।- (नौ लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी मेरो उक्त रकम फिर्ता नगरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको छैन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला संगिता पोखरेलले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनेकाले मैले पटक पटक गरी पहिलो पटक रु.१२,७५,८००। (बाह्र लाख पचहत्तर हजार आठ सय रुपैयाँ), दोस्रो पटक २५,०००। र तेस्रो पटक रु. ९,३६०। पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरी दिएकोमा उक्त रकम फिर्ता नगरी ठगी गरेको हो । प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मा उक्त कारोबारमा संलग्न थिए थिएनन मलाई थाहा भएन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर

विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, म निजबाट ठगिएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला फणिन्द्र पुरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१०,००,०००।-(दश लाख) पासबुकमा भरी लिनिदिनु गरेको हो र सो रकम लिन बाँकी छ । प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्माको उक्त कारोबारमा संलग्नता थिएन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला तोकबहादुर वनले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.२०,७५,०००।-(बीस लाख पचहत्तर हजार) पासबुकमा भरी लिनिदिनु ठगी गरेको हो । मैले उक्त रकम लिन बाँकी छ । प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्माको सो कारोबारमा संलग्नता थिएन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजबाट म ठगिएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला निर्मला तामाडले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी मबाट रु.१९,००,०००।-(उन्नाईस लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । म संग प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्माले कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला हर्कराज राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी मेरो श्रीमान हर्कराज राईबाट रु.१९,००,०००।-(उन्नाईस लाख) लिई पासबुकमा भरी लिनिदिनु गरेको हो । प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्माले कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला कविता राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.१,५७,०००।-(एक लाख सन्ताउन्न हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मसंग प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्माले कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर

विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला छत्रीमाया खत्रीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% सम्म ब्याज दिन्छु भनी म बाट रु.८५,५००।-(पचासी हजार पाँच सय) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो र उक्त रकम साँवा ब्याज लिन बाँकी छ । म संग प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्माले कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला कोपिला बस्नेतले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि म बाट रु.२२,००,०००।-(बाईस लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । उक्त पैसाको साँवा ब्याज लिन बाँकी छ । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला चन्द्रकुमारी अधिकारीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मालाई व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि मैले रु.११,००,०००।-(एघार लाख) दिई निजले उक्त रकम पासबुकमा भरी लिएको हो । उक्त कारोबारमा सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्माको कुनै संलग्नता छैन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला धनमाया अधिकारीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि मबाट रु.२२,००,०००।-(बाईस लाख) पासबुकमा भरी सापटी लिनुदिनु गरेको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला रमा खड्काले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.७५,०००।-(पचहत्तर हजार) पासबुकमा भरी लिएको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा

ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला सावित्रा तिवारीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.२८,०००।- (अठ्ठाईस हजार) पासबुकमा भरी लेनदेन गरेको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला संझना कार्कीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.२,१६,०००।- (दुई लाख सोह्र हजार) पासबुकमा भरी लिएको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन, प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला रंगलाल गिरीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.१,६६,०००।- (एक लाख छैसठ्ठी हजार) पासबुकमा भरी लिएको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला रुद्रबहादुर खड्काले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.४,२५,०००।- (चार लाख पच्चिस हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो। मैले उक्त रकमको ब्याज वापत रु.८०,०००।-(असी हजार) पाईसकेको छु। मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन। प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्। निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला राधिका साकीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.१,५०,०००।- (एक लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले उक्त रकमको ब्याज

वापत रु.५,०००।-(पाँच हजार) पाईसकेको छु । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला कुमारी विश्वकर्माले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याजदरमा व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.२५,३६,५००।-(पच्चीस लाख छत्तीस हजार पाँच सय) पासबुकमा भरी लिनिदिनु गरेको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला पार्वती गुरुडले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १८% ब्याजदरमा व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट रु.३,३८,०००।-(एक लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला निर्मल बस्नेतले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि १८% ब्याज दरले मबाट रु.४,००,०००।-(चार लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले उक्त रकमको साँवा ब्याज लिन बाँकी छु । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला पूर्णमाया दाहालले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी म र मेरो श्रीमानसँग १८% ब्याजदरमा रु.१२,१०,०००।-(बाह्र लाख दश हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । उक्त रकमको साँवा ब्याज लिन बाँकी छु । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मासंग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर

विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला गोमा खड्का बुढाथोकीले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी १८% ब्याज दरमा मबाट रु.२,९९,०००।-(दुई लाख एकानब्बे हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले साँवा ब्याज लिन बाँकी छ । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला ध्रुव खड्काले गरेको बकपत्र।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट १२% ब्याज दरमा रु.१,५०,०००।-(एक लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले साँवा ब्याज पाउन बाँकी छ । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला श्यामचन्द्र विक्रम राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले १२% ले ब्याज दिन्छु भनी मैले रु.६,००,०००।- (छ लाख) दिएकोमा केही रकम फिर्ता पाई अब मेरो पाउने रु.१,५०,०००।- (एक लाख रुपैयाँ) बाँकी छ । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला श्यामचन्द्र विक्रम राईले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि मेरो आमा निकिता श्रेष्ठसँग १२% ब्याज दरमा रु.३,००,०००।-(तीन लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले साँवा ब्याज लिन बाँकी छ । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका

कामदार हुन् । निज सँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला एञ्जल भन्ने एलोना श्रेष्ठले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी १५% प्रतिशत ब्याज दरमा म बाट रु.२,५०,०००।-(दुई लाख पचास हजार) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला मुना लिम्बूले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी १८% ब्याज दरमा मबाट रु.१,९०,२००।-(एक लाख नब्बे हजार दुई सय) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । हाल सम्म मैले साँवा ब्याज पाएको छैन । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन् । निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला वीरमाया तामाङले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी १८% ब्याज दरमा मबाट रु.५,००,०००।-(पाँच लाख) पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले हालसम्म साँवा ब्याज पाएको छैन । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्ण बहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन्, निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला कमला पौडेलले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले व्यापार व्यवसाय गर्नका लागि भनी मबाट १८% ब्याज दरमा पाँच लाख रुपैयाँ पासबुकमा भरी लिनुदिनु गरेको हो । मैले हालसम्म उक्त साँवा र ब्याज पाएको छैन । मैले प्रतिवादी सीता विश्वकर्मा र प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मासँग कारोबार गरेको होइन । प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा ज्वेलर्सका कामदार हुन् । निजसँग मेरो कारोबार भएको होइन भन्ने समेत व्यहोराको जाहेरवाला कञ्चन चौधरीले गरेको बकपत्र ।

प्रतिवादीका साक्षीको वकपत्रः

प्रतिवादीमध्येका दिपक विश्वकर्माले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वेलर्समा प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले दिपक विश्वकर्माले लिएर अहाएको काम सिसा, भुई पुछने लगायत ज्यालामा गहना बनाउने काम गर्थे। दिपक गजमेरका बुवा कृष्णबहादुर विश्वकर्मा पसलमा भएका बेला निज गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई पासबुकमा सही गर्न लगाएका र रकम कृष्णबहादुर विश्वकर्माले लिएका रहेछन्। प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले बचत संकलन तथा ऋण लगानी समेत गरेका होइनन्, निजले अभियोग दावीबाट सफाई पाउनुपर्छ भनी प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर वि.क.को साक्षी रामप्रसाद लुईटेलले गरेको वकपत्र ।

सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर र सिंहदेवी इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. का संचालक, प्रोप्राइटर दिपक विश्वकर्मा गजमेर हुन्। सुनचाँदी लगायतका व्यापार व्यवसाय गर्नाका लागि प्रो. दिपक विश्वकर्मा गजमेरले जाहेरवालाहरुबाट रकम लेनदेन गरेका हुन्। प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा सिंहदेवी ज्वेलर्स लगायत संस्थाको संचालक, प्रोप्राइटर होइनन् । व्यापार व्यवसाय गर्नाका लागि जाहेरवालाहरुबाट लिएको ऋणको रेकर्ड राख्नका लागि मात्र पासबुक बनाईएको हो, ठगी गरिएको होइन। कुनै बैङ्किङ कारोबार समेत गरेका होइनन् । बैङ्किङ कारोबार गरेको कुनै भौचर समेत नभएको र जाहेरवालाबाट प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले ऋण लिएको हुनाले लेनदेन कारोबार भएको हो, अन्य प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्मालाई दिपक विश्वकर्मालाई ऋण लिएकै कारणबाट सजाय हुनुपर्ने होइन। प्रतिवादी दिपक विश्वकर्माले ऋण तिरिरहेका र ब्याज समेत दिइरहेकै बखत मुद्दा परेकाले अन्य बाँकी ऋण तिर्न बुझाउन नपाएका हुन्, ठगी गर्ने कुनै नियत होइन, निजले अभियोग दावीबाट सफाई पाउनुपर्छ भनी प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरको साक्षी नवराज मैनालीले गरेको वकपत्र ।

१५. बहसनोट

वादी नेपाल सरकारको तर्फबाट जिल्ला सरकारी वकिल कार्यालय सुनसरीका सहायक जिल्ला न्यायधिवक्ता श्री सन्दिप टेलर र प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेर समेतको तर्फबाट

अधिवक्ता श्री लक्ष्मण शर्मा तथा प्रतिवादी लालबहादुर विश्वकर्माको तर्फबाट विद्वान अधिवक्ता श्री निराजन झोलाले पेश गरेको लिखित बहसनोट मिसिल सामेल रहेको ।

कसुर ठहर खण्ड

१६. नियमानुसार साप्ताहिक तथा दैनिक मुद्दा पेशी सूचीमा चढी इजलास समक्ष पेश हुन आएको प्रस्तुत मुद्दाको मिसिल एवं बहसनोट समेतको अध्ययन गरियो । वादी नेपाल सरकारको तर्फबाट उपस्थित विद्वान सहायक जिल्ला न्यायाधिवक्ता द्वय श्री गणेशप्रसाद सापकोटा र श्री सन्दिप टेलर तथा जाहेरवालाको तर्फबाट उपस्थित विद्वान अधिवक्ता श्री रमेशकुमार पोखरेलले प्रतिवादीहरू उपर पीडित सुकमित गुरुङ समेतको किटानी जाहेरी र प्रहरी प्रतिवेदन सहित रही सो साथ प्रतिवादीहरूले जाहेरवाला समेतबाट रकम बुझ्निएको पुष्टि हुने पासबुकका प्रतिलिपिहरू समेत संलग्न रहेका छन्, प्रतिवादीहरूले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वेलर्सबाट उक्त ज्वेलर्स समेतको नाममा छापिएका पासबुकका प्रतिलिपिहरू, जाहेरवाला समेतबाट निक्षेप संकलन गरेको अभिलेख राखिएको रजिष्ट्रर र तमसुकका नमूनाहरू समेत बरामद भएको छ, मौकामा पक्राउ परेका प्रतिवादीहरू सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष वयान गर्दा आरोपित कसुरमा सावित रही सहप्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेर समेत उपर कसुरमा पोल गरेका छन्, प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा वयान गर्दा कसुरमा इन्कार रहेपनि आफू समेतले सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि., सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर संचालन गरी जाहेरवालाहरू समेतबाट रकम लिई पासबुकमा जनाउने गरेको भन्ने समेत तथ्यलाई स्वीकार गरी निज तथा अन्य प्रतिवादीहरूले अदालतमा वयान गर्दा कसुरमा इन्कार रहेपनि सोको पुष्टि हुने प्रमाण पेश गर्न सकेको अवस्था छैन, प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा वयान गर्दा आफूले जाहेरवालाहरू समेतबाट ऋण लिएको भनेपनि त्यसको पुष्टि हुने कुनै लिखत प्रमाण पेश गर्न सकेको नदेखिई प्रतिवादीहरूले जाहेरवालाहरू समेतलाई ठगी गर्ने उद्देश्यले सिंहदेवी ज्वेलर्सको बोर्ड राखी उल्लिखित ज्वेलर्स समेतको नाममा पासबुक समेत छपाई सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो, आकर्षक ब्याज पाइन्छ भनी झुक्याई प्रलोभन देखाई करोडौं रुपैयाँ जम्मा गर्न लगाई सो रकम बेइमानीका नियतले नतिरेको अवस्था भई

प्रतिवादीहरूले सम्बन्धित नियकायबाट इजाजतपत्र प्राप्त नगरी गरेको आर्थिक कारोबार बैंकिङ तथा वित्तीय कारोवार/ठगी भई निजहरूले अभियोग दावी बमोजिमको कसुर गरेको हुँदा दावी बमोजिम कसुर कायम हुनुपर्छ भनी बहस प्रस्तुत गर्नु भयो ।

१७. प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरको तर्फबाट उपस्थित विद्वान अधिवक्ता द्वय श्री लक्ष्मण शर्मा न्यौपाने र रुद्र न्यौपानेले प्रतिवादीहरूले अदालतमा वयान गर्दा कसुरमा इन्कारी रहेका छन्, बरामद भएका भनिएका र जाहेरवालाहरूले जाहेरीसाथ पेस गरेका पासबुक/पासबुकका प्रतिलिपिहरूमा भएको सहीछाप प्रतिवादीहरूको रहेको भन्ने परीक्षण हुन सकेको छैन, प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा वयान गर्दा आफू सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स ईण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर समेतको संचालक रही सम्पूर्ण कारोबार आफैले गरेको हो, अन्य प्रतिवादीहरूको संलग्नता छैन, जाहेरवालाहरू समेतबाट लिएको रकम निक्षेप रूपमा लिएको नभई ऋण लिएको हो भनेका छन् र पीडित भनिएका जाहेरवालाहरूले अदालतमा बकपत्र गर्दा आफूहरूले दिपक विश्वकर्मा गजमेरलाई व्यवसाय संचालन गर्न ऋण दिएको हो, निज बाहेकका अन्य प्रतिवादीहरूसँग कुनै कारोबार गरेको छैन भन्ने बेहोरा उल्लेख गरेको अवस्था भई निज जाहेरवालाहरूको उल्लिखित भनाइबाट अभियोग दावी खण्डित हुनुका साथै जाहेरवालाहरू र प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरका बीच भएको लेनदेनको कारोबारलाई ठगी भन्न नमिल्ने भई अभियोजन पक्षले प्रतिवादीहरू उपरको अभियोग दावी पुष्टि हुने कुनैपनि सबुद प्रमाण पेस गर्न सकेको अवस्था नहुँदा निजहरूले अभियोग दावीबाट सफाई पाउनु पर्छ भनी तथा प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको तर्फबाट उपस्थित विद्वान अधिवक्ता श्री निराजन ओझाले गोपाल भन्ने लाल बहादुर विश्वकर्माले अदालतमा आरोपित कसुरमा इन्कारी वयान गरेको र निज प्रतिवादी सिंहदेवी ज्वेलर्सको कामदार सम्म रही उक्त ज्वेलर्सका संचालकले भने बमोजिमका काम मात्र गरेको तथा पीडित भनिएका जाहेरवालाहरूले अदालतमा बकपत्र गर्दा निजले आफूहरूसँग कुनै कारोबार नगरेको र निज निर्दोष रहेको भन्ने बेहोरा उल्लेख गरेको अवस्था भई निज प्रतिवादी उपरको अभियोग दावी

पुष्टि हुने कुनैपनि सबुद प्रमाण मिसिल संलग्न नरहेकोले निजले अभियोग दावीबाट सफाई पाउनु पर्छ भनी प्रस्तुत गर्नु भएको बहस समेत सुनियो ।

१८. उपर्युक्त तथ्य र बहस समेतलाई दृष्टिगत गर्दा प्रतिवादीहरूले अभियोग दावी बमोजिमको कसुर गरेको हो होइन भन्ने सम्बन्धमा निर्णय दिनु पर्ने देखियो ।

१९. प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कमल विश्वकर्मा, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा उपर मुलुकी ऐन ठगीको महलको १ र ४ नं. विपरितको कसुर गरेकाले सोही ऐनको सोही महलको ४ नं. बमोजिम सजाय गरी निज प्रतिवादीहरूबाट निजहरूले जाहेरवालाहरू समेतबाट ठगी गरी लिएको अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठ सय उनानव्वे रुपैयाँ ऐ. को ४ नं. बमोजिम जाहेरवाला समेतलाई दिलाई भराई पाउँ भन्ने अभियोग दावी रहेको प्रस्तुत मुद्दामा निर्णयतर्फ विचार गर्दा, सर्वप्रथम फरार रहेका प्रतिवादी कमल विश्वकर्माको हकमा मुलुकी मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा ९८ को उपदफा (१) बमोजिम मुद्दा मुलतवीमा राखी दिएको छ ।

२०. अब अन्य प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको हकमा हेर्दा, यी प्रतिवादीहरूले सिंहदेवी ज्वेलर्स समेत संचालन गर्ने भन्दै उक्त ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो रकम बचत गर्नु, बैंकको भन्दा धेरै ब्याज दिन्छौं, नाफा राम्रो हुन्छ, वित्तीय कारोबार गर्न नेपाल राष्ट्र बैंकबाट इजाजत समेत लिएका छौं भनी लोभलालच देखाई विश्वासमा पारी खाता खोली रकम जम्मा गर्न लगाई पासबुकमा रकम उल्लेख गरी दस्तखत समेत गरी रकम बुझी लिएकोमा उल्लिखित पसल बन्द गरी हामीहरूबाट बुझी लिएको रकम समेत फिर्ता नगरी ठगी गरेको/विना इजाजत बैंकिङ कारोवार गरेको हुँदा निजहरूलाई कानून बमोजिम कारवाही गरी पाउँ भनी सुकमित गुरुङ, पुष्पा राई समेतले पासबुकको फोटोकपी समेत संलग्न गरी प्रतिवादीहरू उपर संयुक्त र छुट्टाछुट्टै जाहेरी दरखास्त दिई निज जाहेरवालाहरूले उल्लिखित जाहेरी बेहोरालाई पुष्टि गरी अदालतमा बकपत्र गरेको देखिन्छ। यसैगरी प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी २४ तरहराका प्रो. दिपक गजमेर भनी

पासबुक छपाई उचित व्याज सहित आएको मुनाफा दिन्छु भनी स्थानीय मानिसहरूलाई गफलतमा पारी नगद जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेको हुँदा निजहरूलाई कारबाही होस भनी अनुमा निरौला समेतका ५६ जना व्यक्तिहरूले उपलब्ध गराएको हिसाब (प्रतिवादीले ठगी गरेको एक करोड सत्तरी लाख नब्बे हजार चार सय अठसठी रुपैयाँ) सहितको पासबुकका प्रतिलिपिहरू संकलन गरी यसै प्रतिवेदन साथ पेश गरेको हुँदा कानून बमोजिम कारबाही गरी पाउँ भनी प्र.ना.नि. राजकुमार थापाको प्रतिवेदन रहेको तथा प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर समेतले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वेलर्सबाट सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनी ट्रान्सफर समेतको नाममा छापिएका जाहेरवाला समेतको नाममा जारी गरिएका र खाली विभिन्न पासबुकहरू/पासबुकका प्रतिलिपि, जाहेरवालाहरूको खाता खोलेको रजिष्टर तथा तमसुकका खाली प्रतिहरू समेत बरामद भएको भन्ने बरामदी मुचुल्का रहेको देखिई बरामद पासबुक र पासबुकका प्रतिलिपिहरू समेत हेर्दा प्रतिवादीहरूले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनी ट्रान्सफर समेतको नाममा पासबुक छपाई जाहेरवालाहरूको खाता खोली निजहरू समेतबाट निक्षेप संकलन/स्वीकार गर्ने, रकम जम्मा गरेको तथा निकालेको पासबुकमा जनाउने गरी बैकिङ प्रकृतिको कारोबार गर्ने गरेको भन्ने देखियो। प्रतिवादीहरूले गरेको वयान हेर्दा, प्रतिवादी सीता विश्वकर्माले अदालतमा वयान गर्दा कसुरमा इन्कार रहेपनि अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष गरेको वयानमा आफूले जाहेरवाला सुकमित गुरुङ समेतलाई उचित ब्याज सहित आएको मुनाफा दिने भनी रकम जम्मा गर्न लगाई उक्त रकम बुझी लिई पासबुकमा उल्लेख गरी दस्तखत गरेको हो र उल्लिखित रकम फिर्ता गरेको छैन भन्ने बेहोरा उल्लेख गरी आरोपित कसुरमा सावित रहेको, प्रतिवादी कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा कसुरमा इन्कारी वयान गरेपनि जाहेरवाला कन्चन चौधरी समेतबाट पासबुक भराई दश लाख बहत्तर हजार रुपैयाँ लिएको स्वीकार गरी अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष वयान गर्दा सहप्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेर संचालक भई सिंहदेवी ज्वेलर्स, मनी ट्रान्सफर र सपिङ्ग सेन्टर समेत आफ्नो घरमा संचालन गर्दै आएका, ग्राहकहरूलाई विश्वास दिलाउन आफूसमेत पसलमा बस्ने गरेको, दिपक विश्वकर्मा गजमेरको सल्लाह बमोजिम सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. इटहरी २४ तरहराका प्रो.दिपक गजमेर

भन्ने उल्लेख भएका पासबुक समेत छपाई जाहेरवालाहरुलाई उचित ब्याज सहित आएको मुनाफा दिने भनी बचत संकलन समेत गर्दै आएका, जाहेरवाला समेतबाट एघार करोड एक्काइस लाख बयानबन्ने हजार तीन सय अन्ठाउन्न रुपैयाँ नगद समेत बुझी लिई पासबुकमा उल्लेख गरी निजहरुलाई दिई उल्लिखित ब्यक्तिहरुलाई विश्वासमा पारी आफू लगायत सहप्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कमल विश्वकर्मा गजमेर र सीता विश्वकर्मा गजमेर समेतको मिलेमतोमा उल्लिखित रकम लिई फिर्ता गरेको छैन भनी आरोपित कसुरमा सावित रहेको देखिन्छ। यसैगरी प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष तथा अदालतमा वयान गर्दा आरोपित कसुरमा इन्कार रहे तापनि आफूले सिंहदेवी ज्वेलर्समा काम गर्ने क्रममा सहप्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेर समेतले उक्त ज्वेलर्स समेतको नाममा पासबुक छपाई जाहेरवालाहरुलाई धेरै ब्याज दिने प्रलोभन देखाई रकम जम्मा गर्न लगाएको भन्ने थाहा भई जाहेरवाला लगायतबाट विभिन्न मितिमा रकम बुझी लिएको पासबुकमा जनाई दस्तखत समेत गरेको हो भन्ने तथ्यलाई स्वीकार गरेको र प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेर मौकामा फरार रही अदालतमा वयान गर्दा आरोपित कसुरमा इन्कार रहेपनि आफू सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर र सिंहदेवी इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.को संचालक रही उल्लिखित ज्वेलर्स समेतको नाममा पासबुक छपाएको र जाहेरवाला समेतबाट विभिन्न मितिमा रकम बुझी लिई पासबुकमा जनाई अन्य सहप्रतिवादीहरुलाई दस्तखत गर्न लगाएको हो भन्ने समेत तथ्यलाई स्वीकार गरेको देखियो । प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले वयानका क्रममा मैले लिएको ऋणको ब्याज समेत ऋण दिने व्यक्तिहरुलाई बुझाइसकेको छु भन्ने उल्लेख गरेपनि सोको पुष्टि हुने सबुद प्रमाण भने पेस गर्न सकेको देखिँदैन। उक्त अनुसार वयान गर्ने सबै प्रतिवादीहरुले बरामदी मुचुल्कालाई अन्यथा भनेको नदेखिई स्वीकार गरेको देखिन्छ भने आरोपित कसुरमा इन्कार रही गरेको वयान बेहोरा पुष्टि हुने कुनैपनि लिखत प्रमाण/निश्चयात्मक प्रमाण पेस गर्न सकेको अवस्था देखिँदैन। प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर, र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष कसुरमा सावित भई गरेको वयान

जाहेरवालाहरुको भनाई, निजहरुले जाहेरीसाथ पेस गरेका पासबुकका प्रतिलिपिहरु र बरामदी मुचुल्का समेतबाट समर्थित हुन आएको देखिई प्रमाण ग्राह्य नहुने भन्ने देखिएन ।

२१. प्रस्तुत मुद्दाका प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर, कमल विश्वकर्मा र सीता विश्वकर्मा एकै घरका सदस्य र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मा दिपक विश्वकर्मा समेतले संचालन गरेको सिंहदेवी ज्वेलर्सका कामदार रहेको भन्ने प्रतिवादीहरुको वयान बेहोरा समेतबाट देखिन्छ। जाहेरवालाहरुको भनाई, बरामदी मुचुल्का र प्रतिवादीहरुको वयान बेहोराबाट प्रतिवादीहरुले सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर संचालन गरी सिंहदेवी ज्वेलर्स समेत बैंक जस्तै हो भन्ने विश्वास दिलाउन सोको नाममा पासबुक समेत छपाई जाहेरवालाहरु समेतको खाता खोली (अभिलेख रजिष्ट्रमा जनाई) निजहरुबाट विभिन्न मितिमा ठूलो मात्रामा रकम बुझी लिई/निक्षेप जस्तै संकलन/स्वीकार गरी पासबुकमा जनाई दस्तखत समेत गरी उक्त पासबुक सम्बन्धित बचतकर्ताहरुलाई दिने गरेको भन्नेमा विवाद गर्नुपर्ने अवस्था देखिएन। सिंहदेवी ज्वेलर्स समेतका प्रोप्राइटर/संचालक भनिएका दिपक विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा वयान गर्दा मैले जाहेरवालाहरु समेतबाट निक्षेप संकलन गरी बैङ्किङ कारोबार गरेको होइन, सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर र सिंहदेवी इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.का नाममा विभिन्न व्यक्तिहरूसँग ऋण लिई सोको रेकर्ड राख्न सजिलोका लागि पासबुक बनाई लिनुदिनु गरेको हुँ, मैले बैङ्कले गर्ने कार्य गरेको छैन, मैले लिएको ऋणको ब्याज समेत ऋण दिने व्यक्तिहरुलाई बुझाइसकेको छु, सो व्यहोरा पासबुकमा समेत उल्लेख छ भनी आरोपित कसुरमा इन्कार रहेपनि निज प्रतिवादी समेतले सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर र सिंहदेवी इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.को नाममा संगठित रूपमा जाहेरवाला सुकमित गुरुड समेतका सयौं व्यक्तिहरुबाट खाता खोली करोडौं रकम ब्याजमा लिने/निक्षेप जस्तै संकलन/स्वीकार गर्ने र पासबुक समेत जारी गरेको देखिएबाट प्रतिवादीहरुले गरेको उल्लिखित कारोबार व्यापार व्यवसायका लागि ऋण लिएको वा घरसारमा भएको लेनदेन कारोबार भन्न मिल्ने देखिँदैन। व्यापार व्यवसायका लागि ऋण लिएको भए सोको लिखत हुनु पर्नेमा प्रतिवादीले त्यस्तो कुनैपनि लिखत प्रमाण पेस गर्न सकेको देखिँदैन। यसबाट प्रतिवादीहरुले गरेको उल्लिखित कारोबार बैंक तथा वित्तीय

संस्थाले गर्ने प्रकृतिको कारोबार जस्तो देखिएपनि निजहरूले उल्लिखित कारोबारका लागि सम्बन्धित निकायबाट कुनै इजाजतपत्र प्राप्त गरेको भन्ने नदेखिँदा प्रतिवादीहरूले जाहेरवालाहरू समेतलाई धोका दिई गफलतमा पारी साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको १ नं. मा परिभाषित ठगीको कसुर गरेको भन्ने देखियो ।

२२. प्रतिवादीहरूले जाहेरवालाहरू समेतबाट के कति रकम ठगी गरेको हो भन्ने सम्बन्धमा हेर्दा, प्रतिवादीहरूले जाहेरवालाहरू समेतबाट लिएको र फिर्ता गरे समेतको सम्पूर्ण कारोबारको एकीकृत अभिलेख मिसिल संलग्न रहेको नदेखिएकोले जाहेरवालाहरूले दिएको जाहेरी दरखास्त एवं निज जाहेरवालाहरूले अदालतमा गरेको बकपत्र बेहोरा, प्र.ना.नि. राजकुमार थापाले पेस गरेको प्रतिवेदन, प्रतिवादीहरूको भनाई र बरामद पासबुक समेतमा उल्लिखित अभिलेखलाई ठगीको विगो प्रयोजनका लागि आधार मान्नु पर्ने भई त्यसरी हेर्दा प्रतिवादीहरूले सुकमित गुरुङ समेतका जाहेरवालाहरू २२१ जना र प्रहरी प्रतिवेदनमा उल्लिखित अनुमा निरौला सहित ५४ जना समेत जम्मा २७५ जनाबाट बुझी लिएको रकममध्ये अभियोगपत्र साथ संलग्न विगो तालिकामा उल्लेख भए बमोजिम अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठसय उनानब्बे रुपैयाँ फिर्ता गर्न बाँकी रहेको देखिँदा प्रतिवादीहरूले वयान गर्दा यसलाई प्रमाण सहित खण्डन वा अन्यथा भन्न सकेको नदेखिँदा उल्लिखित रकम प्रतिवादीहरूले गरेको ठगीको विगो कायम हुने देखियो । अब उक्त अनुसार ठगी गर्ने कार्यमा प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको के कस्तो संलग्नता रहेको छ भन्ने सम्बन्धमा हेर्दा सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफर नामक पसल, कम्पनी र फर्मको प्रोप्राइटर/संचालक प्रतिवादीमध्येका दिपक विश्वकर्मा गजमेर रहेको भन्ने प्रतिवादीहरूको भनाई रही निज प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले अदालतमा वयान गर्दा उल्लिखित पसल, कम्पनी र फर्मको कारोबार म आफैँले गरी अन्य प्रतिवादीहरूले मैले भने बमोजिमका कार्यहरू गरेको हो भन्ने उल्लेख गरेको तथा प्रतिवादीहरू कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र सीता विश्वकर्माले समेत वयान गर्दा सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र सिंहदेवी मनि ट्रान्सफरको प्रोप्राइटर/संचालक सहप्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेर रही

निजले नै मुख्य भई कारोबार गर्ने र हामीले निजले भने बमोजिम विभिन्न व्यक्तिहरुबाट रकम बुझी लिई पासबुकमा जनाई दस्तखत गरेको हो भन्ने बेहोरा उल्लेख गरेको तथा प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मासमेत आफू सिंहदेवी ज्वेलर्समा ज्यालादारीमा कालिगढ समेतको रूपमा काम गर्न बसी अन्य प्रतिवादीहरुले भने बमोजिम रकम जम्मा गर्ने व्यक्तिहरुको पासबुकमा जनाई दस्तखत सम्म गरेको हो भन्ने बेहोरा उल्लेख गरेको देखिन्छ । जाहेरवालाहरुको भनाई हेर्दा, प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरले सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो, यसमा १८ प्रतिशतसम्म पाइन्छ, शनिबार पनि रकम झिक्न मिल्छ भनी घरमै आएर प्रलोभनमा पारी सिंहदेवी ज्वेलर्समा बोलाई पासबुक भरी रकम जम्मा गर्न लगाई ठगी गरेको हो भनी गंगादेवी गुरुड समेतले अदालतमा बकपत्र गर्दा उल्लेख गरी अधिकांश जाहेरवालाहरुले अदालतमा बकपत्र गर्दा प्रतिवादीहरु कृष्णबहादुर, सीता, कमल र दिपक विश्वकर्मासमेत सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो, यसमा १८ प्रतिशतसम्म ब्याज पाइन्छ, शनिबार पनि रकम झिक्न मिल्छ भनी घरमै आएर प्रलोभनमा पारी रकम जम्मा गर्न लगाएको हो भनी प्रतिवादीहरुको कसुरमा रहेको सामूहिक संलग्नतालाई किटानी रूपमा उल्लेख गरेको देखिन्छ । उक्त अनुसार जाहेरवाला र प्रतिवादीहरु समेतको भनाइका आधारमा हेर्दा ठगी गर्ने कार्यमा प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरको मुख्य भूमिका/संलग्नता र अन्य प्रतिवादीहरु कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मासमेत ठगी गर्ने कार्यमा प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरलाई मद्दत पुऱ्याउने मद्दतगार/ मतियारको भूमिका निर्वाह गरेको भन्ने देखिई कसुरको मात्रा घटी बढी भएपनि जाहेरवाला समेतको रकम ठगी गर्ने कार्यमा प्रतिवादीहरुको संगठित र सामूहिक संलग्नता रहेको भन्ने पुष्टि हुन आयो ।

२३. अतः माथि विवेचना गरिएका आधार, कारण र सबुद प्रमाणहरुबाट प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मासमेत सुकमित गुरुड समेतका जाहेरवालाहरु २२१ जना र प्रहरी प्रतिवेदनमा उल्लिखित अनुमा निरौला सहित ५४ जना समेत जम्मा २७५ जनालाई सिंहदेवी ज्वेलर्स बैंक जस्तै हो, बैंकिङ तथा वित्तीय कारोबार गर्न नेपाल राष्ट्र बैंकबाट इजाजतपत्र लिएको छ,

यसमा १८ प्रतिशतसम्म ब्याज पाइन्छ, राम्रो नाफा हुन्छ, शनिबार पनि रकम झिक्न मिल्छ भनी ललाई फकाई, झुक्याई, धोका दिई, गफलतमा पारी निजहरुबाट पटक पटक रकम जम्मा गर्न लगाई बुझी लिई पासबुक समेत दिई उल्लिखित रकममध्ये अभियोगपत्रसाथ संलग्न विगो तालिकामा उल्लेख भए बमोजिम अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठसय उनानन्वे रुपैयाँ बेइमानीका नियतले निज जाहेरवालाहरु समेतलाई नबुझाई ठगी गरेको भन्ने पुष्टि भएकाले निज प्रतिवादीहरुले साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको १ र ४ नं. विपरितको कसुर गरेको ठहर्छ ।

२४. तसर्थ, प्रतिवादीहरु दिपक गजमेर विश्वकर्मा, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको हकमा फौजदारी कसुर (सजाय निर्धारण तथा कार्यान्वयन) ऐन, २०७४ को दफा ९ बमोजिम सजाय निर्धारणको लागि मिति २०७८।९।१९ को पेशी तोकी नियमानुसार पेस गर्नु भनी यस अदालतबाट मिति २०७८।९।१।५ मा भएको आदेश ।
२५. वादी र प्रतिवादीका कानून व्यवसायीबाट पेस हुन आएको सजाय पूर्वको प्रतिवेदन मिसिल सामेल रहेका ।

सजाय निर्धारण खण्ड

२६. नियमानुसार पेशी सूचीमा चढी प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माको हकमा सजाय निर्धारणको लागि इजलास समक्ष पेश हुन आएको प्रस्तुत मुद्दामा दुवै पक्षबाट पेस हुन आएको सजाय पूर्वको प्रतिवेदन सहितको मिसिल अध्ययन गरी वादी नेपाल सरकारका तर्फबाट उपस्थित विद्वान सहायक जिल्ला न्यायाधिवक्ता श्री सन्दिप टेलर र प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा र कृष्ण बहादुर विश्वकर्माको तर्फबाट उपस्थित विद्वान अधिवक्ता श्री लक्ष्मण शर्मा न्यौपानेले प्रस्तुत गर्नु भएको बहस समेत सुनियो ।
२७. उपर्युक्त तथ्य र बहस समेतलाई दृष्टिगत गर्दा प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई ठहर भएको कसुरमा के कति सजाय निर्धारण हुनु पर्ने हो भन्ने सम्बन्धमा निर्णय दिनुपर्ने देखियो ।

२८. प्रस्तुत मुद्दामा प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माले जाहेरवाला सुकमित गुरुङ समेत २२१ जना र प्रहरी प्रतिवेदनमा उल्लिखित अनुमा निरौला सहित ५४ जना समेत जम्मा २७५ जनालाई ललाई फकाई, झुक्याई, धोका दिई, गफलतमा पारी निजहरुबाट रु.१८,८४,६६,८८९।- (अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठ सय उनानन्बे रुपैयाँ) लिई बेइमानीको नियतले फिर्ता नगरी साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको १ र ४ नं. विपरितको कसुर गरेको भन्ने यस इजलासबाट मिति २०७८।९।१ मा ठहर भई फौजदारी कसुर (सजाय निर्धारण तथा कार्यान्वयन) ऐन, २०७४ को दफा ९ बमोजिम सजाय निर्धारणका लागि पेश हुन आएकाले सर्वप्रथम अभियोजन पक्षले प्रतिवादीहरू उपर सजायको माग दावी गरेको साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको १ नं. मा रहेको व्यवस्था हेर्दा, उक्त नं. मा ठगी गर्नेलाई ठगी लिएको विगो कायम भएमा हक पुग्नेलाई विगो भराई विगो बमोजिम र विगो कायम नभएमा पाँच हजार रुपैयाँसम्म जरिवाना र पाँच वर्षसम्म कैद हुनेछ भन्ने उल्लेख भएको पाइन्छ। उल्लिखित कानूनी व्यवस्था र फौजदारी कसुर (सजाय निर्धारण तथा कार्यान्वयन) ऐन, २०७४ मा सजाय निर्धारणका सम्बन्धमा भएका व्यवस्था समेतलाई विचार गरी यी प्रतिवादीका हकमा सजाय निर्धारण गर्नुपर्ने भई तत्सम्बन्धमा हेर्दा, प्रस्तुत मुद्दामा प्रतिवादीहरू पाँच जना भई सामूहिक रूपमा कसुर गरेको तथा एकै वारदातमा दुईवटा कसुर गरे समेतको अवस्था भई कसुरको गम्भीरता घटाउने अवस्थाको विद्यमानता रहेको भन्ने नदेखिई प्रतिवादीहरूले गरेको कसुर/दोषको मात्रा/ठगीको विगोको आधारमा सजायको उद्देश्यलाई समेत विचार गर्दा, प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा गजमेर सिंहदेवी ज्वेलर्स, सिंहदेवी मनी ट्रान्सफर र सिंहदेवी ज्वेलर्स इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. समेतको संचालक रहेको भन्ने देखिई निजलाई अभियोग दावी अनुसार साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको ४ नं. बमोजिम सजाय हुनेमा जरिवानाको हकमा केही नेपाल कानूनलाई संशोधन, एकीकरण, समायोजन र खारेज गर्ने ऐन, २०७४ को दफा ३९ को उपदफा (२) को देहाय (ख) मा कुनै कानून अन्तर्गत कुनै अदालतमा दायर भएको कुनै फौजदारी कसुरका मुद्दामा सजाय गर्नु पर्दा सोही कानून बमोजिम नै गर्नु पर्नेछ तर कुनै फौजदारी कसुरको सजाय मुलुकी अपराध संहितामा लेखिए

भन्दा बढी रहेछ भने मुलुकी अपराध संहितामा लेखिएको हदसम्म मात्र सजाय हुनेछ भन्ने व्यवस्था तथा मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ को दफा २४९ को उपदफा (३) को देहाय (ग) मा खण्ड (क) वा खण्ड (ख) मा लेखिएदेखि बाहेक अन्य कुनै किसिमले ठगी गरेमा सात वर्षसम्म कैद र सत्तरी हजार रुपैयाँसम्म जरिवानाको सजाय हुनेछ भन्ने व्यवस्था रहेको देखिएकोले उक्त अनुसार केही नेपाल कानूनलाई संशोधन, एकीकरण, समायोजन र खारेज गर्ने ऐन, २०७४ को दफा ३९ को उपदफा (२) को देहाय (ख) को आधारमा मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ को दफा २४९ को उपदफा (३) को देहाय (ग) बमोजिम रु.७०,०००।- (सत्तरी हजार रुपैयाँ) जरिवाना र ३ (तीन) वर्ष कैदको सजाय तथा प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई अभियोग दावी अनुसार साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको ४ नं. बमोजिम सजाय हुनेमा जरिवानाको हकमा केही नेपाल कानूनलाई संशोधन, एकीकरण, समायोजन र खारेज गर्ने ऐन, २०७४ को दफा ३९ को उपदफा (२) को देहाय (ख) को आधारमा मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ को दफा २४९ को उपदफा (३) को देहाय (ग) बमोजिम जनही रु.७०,०००।- (सत्तरी हजार रुपैयाँ) जरिवाना र १ (एक) वर्ष ६(छ) महिना कैदको सजाय गर्नु उपयुक्त हुने देखिएकाले निज प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेरलाई उक्त अनुसार रु.७०,०००।- (सत्तरी हजार रुपैयाँ) जरिवाना र ३ (तीन) वर्ष कैदको सजाय तथा सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेर र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई जनही रु.७०,०००।- (सत्तरी हजार रुपैयाँ) जरिवाना र १ (एक) वर्ष ६(छ) महिना कैदको सजाय हुने ठहर्छ । साथै साविक मुलुकी ऐन ठगीको महलको ४ नं. बमोजिम प्रतिवादीहरुबाट अभियोगपत्रसाथ संलग्न विगो तालिकामा उल्लेख भए बमोजिम जाहेरवाला सुकमित गुरुड समेत २७५ जनाको विगो अठार करोड चौरासी लाख छैसठी हजार आठ सय उनानब्बे रुपैयाँ निज जाहेरवाला समेतलाई दामासाहीले भराई दिने ठहर्छ । सो ठहर्नाले अरुमा तपसिल बमोजिम गर्ने गरी मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा १३१ बमोजिम यो फैसला गरिदिएको छ ।

तपसिल खण्ड

१. प्रस्तुत मुद्दामा फरार रहेका प्रतिवादी कमल विश्वकर्माको हकमा मुलुकी मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा ९८ को उपदफा (१) बमोजिम मुद्दा मुलतवीमा रहने भएकोले मुलतवी दायरी र फरारी लगतमा दर्ता गरी निजको हकको सम्पत्ति रोक्का राख्नु साथै निजलाई खोजतलास गर्दै रही फेला परेका बखत पक्राउ गरी यस अदालतमा उपस्थित गराइदिनु भनी सम्बन्धित जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा लेखी पठाई निज प्रतिवादी पक्राउ परी वा आफैं हाजिर हुन आएको अवस्थामा वा सो नभए मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा ९८ को उपदफा (४) मा तोकिएको अवधि व्यतित भएपश्चात मुद्दा मुलतवीबाट जगाउने प्रयोजनका लागि पेश गर्नु ।
२. माथि सजाय निर्धारण खण्डमा उल्लेख भए अनुसार प्रतिवादी दिपक विश्वकर्मा गजमेरलाई सत्तरी हजार रुपैयाँ जरिवाना र तीन वर्ष कैदको सजाय भएकोले निज प्रतिवादी मिति २०७५।४।२८ देखि हालसम्म मुद्दा पूर्पक्षको लागि थुनामा रहेको देखिई निजलाई भएको कैदको सजाय भुक्तान भइसकेको देखिँदा उल्लिखित कैदको लगत कसी असुल जनाउनु । साथै जरिवानाको समेत लगत कसी सोको हकमा निज प्रतिवादीलाई भएको कैदको सजायभन्दा निज बढी अवधि थुनामा बसेको मिति २०७८।४।२८ देखि हालसम्मको हुने १५० दिनको मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा १६१ को उपदफा (२) बमोजिम प्रतिदिन तीन सय रुपैयाँका दरले हिसाब गर्दा हुने पैतालीस हजार रुपैयाँ कट्टा गरी असुल जनाई बाँकी जरिवाना तीस हजार रुपैयाँ असुल गर्नु भनी यस अदालतको तहसिल शाखामा लगत सहित जानकारी दिनु । प्रतिवादीले उल्लिखित जरिवाना बुझाए प्रस्तुत मुद्दाबाट आजै थुनामुक्त गरी दिनु भनी सम्बन्धित कारगार कार्यालयमा जानकारी दिनु ।
३. प्रतिवादीहरु सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मा गजमेरलाई जनही सत्तरी हजार रुपैयाँ जरिवाना र एक वर्ष छ महिना कैदको सजाय भएकोले निज प्रतिवादीहरु क्रमशः मिति २०७५।२।२७ र मिति २०७५।३।१ मा पक्राउ परी मुद्दा पूर्पक्षको लागि हालसम्म थुनामा रहेको देखिई निजहरुलाई भएको कैदको सजाय भुक्तान भइसकेको तथा जरिवाना समेत मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४

को दफा १६१ को उपदफा (२) बमोजिम प्रतिदिन तीन सय रुपैयाँका दरले हिसाब गर्दा कट्टा भइसकेको देखिँदा निजहरुलाई प्रस्तुत मुद्दाबाट आजै थुनामुक्त गरिदिनु भनी कारागार कार्यालय झुम्का, सुनसरीमा लेखी पठाई दिनु । साथै निज प्रतिवादीहरुलाई ठहरेको कैद र जरिवानाको लगत कसी असुली जनाउनु भनी यस अदालतको तहसिल शाखामा लगत सहित जानकारी दिनु ।

४. प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई सत्तरी हजार रुपैयाँ जरिवाना र एक वर्ष छ महिना कैदको सजाय हुने ठहरेकोले उल्लिखित कैद र जरिवानाको लगत कसी कैदको हकमा निज प्रतिवादी मिति २०७५।२।२७ देखि मिति २०७५।३।२५ सम्म प्रहरी हिरासतमा रहेको देखिँदा निजलाई भएको कैदको सजायमा उल्लिखित थुनामा बसेको अवधि कट्टा गरी असुल जनाई बाँकी कैद असुल गर्नु र जरिवानाको हकमा यस अदालतबाट मुद्दा थुनछेक आदेश हुँदा निजसँग माग भएको धरौट दुई लाख रुपैयाँ यस अदालतको धरौटी रसीद नं. १३९५ बाट मिति २०७५।३।२६ मा धरौटीमा दाखिला गरी तारिखमा रहेकोले प्रस्तुत मुद्दा अन्तिम भएपछि निजलाई भएको जरिवाना सत्तरी हजार रुपैयाँमा उक्त धरौटी दुई लाख रुपैयाँ कट्टा गरी असुल जनाई बाँकी जरिवाना अठसठ्ठी हजार रुपैयाँ असुल गर्नु भनी यस अदालतको तहसिल शाखामा लगत सहित जानकारी दिनु ।

५. प्रस्तुत मुद्दामा प्रतिवादीहरु दिपक विश्वकर्मा गजमेर, सीता विश्वकर्मा, कृष्णबहादुर विश्वकर्मा र गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्माबाट अभियोगपत्रसाथ संलग्न विगो तालिकामा उल्लेख भए बमोजिम/देहायमा उल्लिखित जाहेरवाला सुकमित गुरुड समेत २७५ जनालाई क्षतिपूर्ति वापत ठगीको विगो अठार करोड चौरासी लाख छैसठ्ठी हजार आठ सय उनानन्बे रुपैयाँ दामासाहीले भराई दिने ठहरेकाले प्रस्तुत मुद्दा अन्तिम भएपछि उक्त अनुसारको विगो रकम भराई पाउँ भनी मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा १६५ को उपदफा (३) बमोजिम निज जाहेरवाला समेतले दरखास्त दिएमा सोही दफा १६५ बमोजिमका प्रकृया पुरा गरी निज जाहेरवाला समेतलाई उक्त अनुसारको विगो रकम भराई दिनु भनी यस अदालतको तहसिल शाखामा जानकारी दिनु:

जाहेरवालाहरु

क्र.सं.	नाम	नगद रकम
१.	सुकमित गुरुड	९,००,०००।-
२.	सीता कार्की	४,२५,०००।-
३.	अम्बिका अन्नना राई	१०,७२,०००।-
४.	ममता खत्री	५,४०,०००।-
५.	रुद्रमाया गुरुड	५०,००००।-
६.	सिमा गुरुड	९०,४२५।-
७.	चन्द्र गुरुड	२१,०००।-
८.	रेगलाल गिरी	२,१८,०००।-
९.	तिरुथकुमारी गिरी	१५,००,०००।-
१०.	युवराज अधिकारी	१०,४०,०००।-
११.	चन्द्रकला श्रेष्ठ	१८,००,०००।-
१२.	माधव पोखरेल	४,४६,२४०।-
१३.	धनकुमारी दंगाल	१,५२,२५०।-
१४.	संगिता पोखरेल	९,३९,१५०।-
१५.	दिनेश पोखरेल	३६,००,०००।-
१६.	पुजा वन	८,००,०००।-
१७.	चन्द्रकला राई	१,४३,८७०।-
१८.	भीम तामाङ	३,००,०००।-
१९.	सरस्वता भट्टराई	२,३३,०००।-
२०.	सविता घले	६,००,०००।-
२१.	विष्णुकुमार गुरुड	२२,०००।-
२२.	सोफिया गुरुड	६२,१३३।-
२३.	मन कुमार गुरुड	२,७१,०००।-
२४.	रत्न कुमार घले	२,६३७।-
२५.	लक्ष्मी वन	४,०९,०००।-
२६.	मन्जु गिरी वन	६,००,०००।-
२७.	नवराज भट्टराई	५,००,०००।-
२८.	सरिता गुरुड	२,००,०००।-
२९.	मिना खत्री	२,००,०००।-
३०.	पवित्रा गिरी	२८६११०४।-

३१.	डम्बरबहादुर कठेत	२०,००,०००।-
३२.	रमा खड्का	७,५०,०००।-
३३.	पुष्पा राई	१४,५०,०००।-
३४.	पुष्पा राई	१०,७०,०००।-
३५.	पुष्पा राई	९,००,०००।
३६.	रत्नकुमारी राई	५,५०,०००।
३७.	भिमकुमारी राई	९,५०,०००।-
३८.	सजना राई	९९,०००।-
३९.	पदमबहादुर गुरुड	१,०८,१५७।-
४०.	एन्जल श्रेष्ठ	३,००,०००।-
४१.	मैनासरी बुढाथोकी	९०,०००।-
४२.	कविता कठेत	६०,०००।-
४३.	भुपराज गिरी	६,००,०००।-
४४.	लक्ष्मी वन	२८,८००।-
४५.	आकांक्षा पुरी	८,०००।-
४६.	गिता लिम्बु	५,४२,०००।-
४७.	रेनुका लिम्बु	१,२०,०००।-
४८.	फडिन्द्र पुरी	१२,७५,८००।-
४९.	शान्ती पुरी	२५,०००।-
५०.	सुस्मा गिरी	९,३००।-
५१.	चुडा बहादुर क्षेत्री	४,००,०००।-
५२.	सुमित्रा गिरी	६,००,०००।-
५३.	निर्मला राई	१०,००,०००।-
५४.	निर्मला तामाड	१०,२०,०००।-
५५.	निर्मला तामाड	१०,४५,०००।-
५६.	कोपिला गुरुड	१,००,०००।-
५७.	हेमाकुमारी अधिकारी	१,२०,००००।-
५८.	चन्द्रबहादुर लामिछाने	४,००,०००।-
५९.	छत्रबहादुर लामिछाने	२०,०००।-
६०.	पार्वती गुरुड	२५,३६,५००।-
६१.	बलराम गुरुड	४,७६,०००।-

६२.	देवकुमार राई	१,२०,०००।-
६३.	कृष्णबहादुर क्षेत्री	४,००,०००।-
६४.	सुनिता अधिकारी	४,००,०००।-
६५.	कुमार राई	२८,८२,०००।-
६६.	सम्बु गुरुड	६,००,०००।-
६७.	तारा दाहाल	५,५०,०००।-
६८.	सर्मिला दाहाल	५२,०००।-
६९.	रत्न तामाङ	४,००,०००।-
७०.	कमला साकी	२,३०,०००।-
७१.	राधिका साकी	४,२५,०००।-
७२.	चित्रबहादुर अधिकारी	७,००,०००।-
७३.	केवलबहादुर अधिकारी	४,००,०००।-
७४.	जुरन गुरुड	४,६०,०००।-
७५.	कमला राई	३,३२,०००।-
७६.	गौसरी राई	५७,०००।-
७७.	गंगा पोखरेल	१,१०,००००।-
७८.	पदमा गुरुड	२,१५,०००।-
७९.	सुमा भारती	९,००,०००।-
८०.	बलराम पुरी	३७,००,०००।-
८१.	राधा राई	५०,०००।-
८२.	शिवराम राई	३४,००,०००।-
८३.	ज्ञान गुरुड	२,३०,०००।-
८४.	विमला कटुवाल	१०,०००।-
८५.	राधा भण्डारी	५,५०,०००।-
८६.	विवेक लिम्बु	२,१८,०००।-
८७.	रुद्रबहादुर खड्का	१,६६,०००।-
८८.	राममाया गजमेर	५,००,०००।-
८९.	कुमारी वि. क.	१,४९,०००।-
९०.	देवीराम दोम	७,००००।-
९१.	कन्चन चौधरी	५,००,०००।-
९२.	कमला पौडेल	५,००,०००।-

९३.	रविन निरौला	७,००,४००।-
९४.	कविता निरौला	१,७१,९००।-
९५.	बेदनाथ सापकोटा	६६,४८८।-
९६.	सारदा राई	३,१०,०००।-
९७.	मिनाकला राई	३,६९,४०५।-
९८.	रविन्द्रकुमार राई	४,००,०००।-
९९.	लिलाबहादुर अधिकारी	५,००,०००।-
१००.	धनमाया अधिकारी	११,००,०००।-
१०१.	भिमकला थापा	२,४०,०००।-
१०२.	धनकुमारी राई	२,६४,०००।-
१०३.	चुन्ची राई	२५,०००।-
१०४.	हर्कराज राई कविता राई	१९,००,०००।-
१०५.	देवबहादुर गुरुङ	१०,७५,०००।-
१०६.	तिर्थबहादुर राई	१,५५,४००।-
१०७.	एमबहादुर गुरुङ	३,००,०००।-
१०८.	देवी गुरुङ	९,५२,०००।-
१०९.	संजोक राई	१०,८०,०००।-
११०.	देवी गुरुङ	२०,०००।-
१११.	दिलकुमार राई	१९,०००।-
११२.	श्यामचन्द्र विक्रम राई	१,५०,०००।-
११३.	मनकुमारी खड्का	२,५०,०००।-
११४.	अम्बरकाजी खड्का	३०,८००।-
११५.	सकुन्तला राई	१७,०००।-
११६.	यसोदा राई	७०,०००।-
११७.	शरणदेवी राई	२,२६,२४५।-
११८.	तोकबहादुर वन	१०,००,०००।-
११९.	अन्जु राई	९,९८०।-
१२०.	लक्ष्मी के.सी. पौडेल	३०,०००।-
१२१.	जेम्स राई	३०,०००।-
१२२.	रमनमाया बुढाथोकी	८,००,०००।-
१२३.	गणेशबहादुर बुढाथोकी	२,५०,०००।-

१२४.	असोक राई	१,३४,५००।-
१२५.	उर्मिला बन	५,००,०००।-
१२६.	सिताराम पोखरेल	४०,०००।-
१२७.	अर्जनकुमार वन	१९,८५,५७४।-
१२८.	साम्य राई	६६,५००।-
१२९.	इन्द्रमाया खड्का	२,००,०००।-
१३०.	राजन खड्का	२,००,०००।-
१३१.	चन्दन साह	४,८०,८००।-
१३२.	यसोदा राई	४,५९,११६।-
१३३.	बच्चुकैलाश गुरुड	३,५०,०००।-
१३४.	सन्तबहादुर गुरुड	१,१०,०००।-
१३५.	चन्द्रकुमारी अधिकारी	२२,००,०००।-
१३६.	रेवतीरहन दाहाल	१,००,०००।-
१३७.	राजेन्द्रकुमार खड्का	२,००,०००।-
१३८.	राजेन्द्र राजधामी	१,५०,०००।-
१३९.	रेनुका अधिकारी	१,०५,०००।-
१४०.	दुर्गाप्रसाद अधिकारी	१,७३,५००।-
१४१.	थरेन्द्रप्रसाद अधिकारी	८,८३,०१९।-
१४२.	लक्ष्मी केसी	३०,०००।-
१४३.	गणेश तामाङ घिसिङ	५,००,०००।-
१४४.	मिनाकुमारी घिमिरे	१,००,०००।-
१४५.	सुकमाया तामाङ	३,००,०००।-
१४६.	गोपल भारती	३३,५१,८७३।-
१४७.	लिलादेवी दाहाल	८,००,०००।-
१४८.	गितादेवी दाहाल	४,००,०००।-
१४९.	सोमा राई	२,००,०००।-
१५०.	गंगादेवी गुरुड	५,००,०००।-
१५१.	हरिकुमार पुरी	६०,९७१।-
१५२.	कोपिला पुरी	२,५३,३३०।-
१५३.	कोपिला पुरी	२५,३००।-
१५४.	फतिमाया निरौला	३,१०,०००।-

१५५.	थिरबहादुर पुरी	५८,००,०००।-
१५६.	सोमनाथ दाहाल	२,००,०००।-
१५७.	ओम मगर	१,००,०००।-
१५८.	निलु गिरी, गणेश, कृष्ण	५१,७२,०००।-
१५९.	निलम निरौला	३,८२,०००।-
१६०.	विमला विष्ट	१,००,०००।-
१६१.	चन्द्रबहादुर खड्का	१,५०,०००।-
१६२.	खेम अधिकारी	५२,५०,०००।-
१६३.	खेम बस्नेत	९,००,०००।-
१६४.	तारा चौधरी	४,२६,०००।-
१६५.	श्रृजना राई	१,००,०००।-
१६६.	लक्ष्मी पौडेल	४,८०,०००।-
१६७.	दुर्गा निरौला	१,५०,०००।-
१६८.	गोकुल अधिकारी	१,३९,०००।-
१६९.	पुर्णमाया दाहाल	३१,०००।-
१७०.	अर्जुन दाहाल	२,८१,०००।-
१७१.	उर्मिला दाहाल	७१,०००।-
१७२.	निर्मल बस्नेत	१,५६,०००।-
१७३.	ललितबहादुर बस्नेत	८२,०००।-
१७४.	तिर्थबहादुर बस्नेत	६०,०००।-
१७५.	धनमाया बस्नेत	१,००,०००।-
१७६.	तारा बस्नेत	२३,००,०००।-
१७७.	प्रतिमान लामिछाने	२१,०००।-
१७८.	तारा बस्नेत	५,५५,०००।-
१७९.	प्रमिला गुरुड	१,००,०००।-
१८०.	सरिता कार्की	२,००,०००।-
१८१.	दुर्गाबहादुर राई	५,००,०००।-
१८२.	मानबहादुर राई	१,००,०००।-
१८३.	सानुमाया तामाड	१,०५,०००।-
१८४.	दिपेन गुरुड	७,००,०००।-
१८५.	तारादेवी गुरुड	२,०१,०००।-

१८६.	सुनिता राई	१२,००,०००।-
१८७.	गोमा खड्का बुढाथोकी	१२,१०,०००।-
१८८.	मन्जु कट्वाल	५,२५,०००।-
१८९.	उमादेवी गुरुड	१८,००,०००।-
१९०.	विनिता मोक्तान	५०,१५०।-
१९१.	सरलादेवी कट्वाल	५,६०,०००।-
१९२.	ध्रुव खड्का	२,५१,२५४।-
१९३.	प्रमिला चौधरी	२,५७,०००।-
१९४.	रिना राई	१,६५,०००।-
१९५.	दिपा भुजेल	६०,०००।-
१९६.	निर्मला बस्नेत	४,३४,०००।-
१९७.	पुनम परियार	१,६५,०००।-
१९८.	प्रेमकुमार वन	१,००,०००।-
१९९.	रामचन्द्र चौधरी	१,२५,०००।-
२००.	शोभा बस्नेत	१,८५,०००।-
२०१.	कृष्णमाया खड्का	४०,०००।-
२०२.	दिलबहादुर खड्का	१४,१८,०००।-
२०३.	देवी खड्का	५,००,०००।-
२०४.	देवश्वरी पुरी	८,०४,०००।-
२०५.	पम्फा गिरी	३,००,०००।-
२०६.	ईन्द्रमाया गुरुड	१,०२,९८०।-
२०७.	ईन्द्र बहादुर गुरुड	२९,८५६।-
२०८.	छत्रीमाया खत्री	१,५७,०००।-
२०९.	सन्जु निरौला	३,२०,०००।-
२१०.	सरोज भुजेल	१,००,६२५।-
२११.	कोपिला बस्नेत	८५,५००।-
२१२.	रोजिना दाहाल	२,०७,०००।-
२१३.	मिनबहादुर कार्की	२,००,१००।-
२१४.	सम्झना कार्की	२८,०००।-
२१५.	सावित्री तिवारी	७५,०००।-
२१६.	शंकर तिवारी	३७,१२८।-

२१७.	तारा विष्ट	५६,०००।-
२१८.	मुना लिम्बु	२,५०,०००।-
२१९.	वीरमाया तामाङ	१,९०,२००।-
२२०.	गोपाल मगर	८५,४०१।-
२२१.	ईन्द्रकुमारी राई	३,३०,०००।-
	जम्मा	१७,२४,१०,४२१।-

प्र.ना.नि. राजकुमार थापाको प्रतिवेदनमा उल्लिखित व्यक्तिहरू

१.	अनुमा निरौला	८२,४००।-
२.	उर्मिला श्रेष्ठ	२,०५,०००।-
३.	कुमार राई	२,७०,०००।-
४.	कृष्ण मार्ग ट्रेडर्स	४७,२३०।-
५.	कुमारी वि.क.	१,४९,०००।-
६.	कालीबहादुर घिसिङ	५,००,०००।-
७.	गिला लिम्बु	५४,२००।-
८.	गोकुल अधिकारी	१,३९,०००।-
९.	गोपिलाल वन	२,००,०००।-
१०.	गंगा बहादुर तामाङ	१३,८०,०००।-
११.	छेवी गुरुङ	९,५२,०००।-
१२.	जानुकादेवी भारती	६,००,०००।-
१३.	जिवनकुमार काफ्ले	३३,०००।-
१४.	तिर्थबहादुर राई	१,५५,४००।-
१५.	तारा दाहाल	२,००,०००।-
१६.	दुर्गा निरौला	१,५०,०००।-
१७.	दिपनारायण चौधरी	१,३७,४१७।-
१८.	देउकीमाया कार्की	४०,००,००।-
१९.	देवबहादुर गुरुङ	२९,१४६।-
२०.	निर्मला राई	१०,००,०००।-
२१.	पदमा राई	२,००,०००।-
२२.	पुर्णमाया दाहाल	३१,०००।-

२३.	विष्णु कुमार गुरुड	२२,०००।-
२४.	वलराम गुरुड	४,७६,०००।-
२५.	विदुर कट्टेल	१२,५५०।-
२६.	वालकृष्ण काफ्ले	४०,०००।-
२७.	विद्या कट्टेल	३३,०००।-
२८.	विनोद काफ्ले	१,००,०००।-
२९.	मिय राई	९,५०,०००।-
३०.	भुवन भट्टराई	१,००,०००।-
३१.	भिमबहादुर तामाङ	३,००,०००।-
३२.	मन्जु कट्टुवाल	२,१५,०००।-
३३.	मधुमाया वन	१,००,०००।-
३४.	मोहनराज पुरी	१४,५०,०००।-
३५.	मालती राई	१०,७०,०००।-
३६.	मिना गुरुड	६०,०००।-
३७.	मिना काफ्ले	९,०३०।-
३८.	रङ्गलाल गिरी	२,१८,०००।-
३९.	लक्ष्मी पौडेल	२,३०,०००।-
४०.	लक्ष्मी पौडेल	२,५०,०००।-
४१.	लक्ष्मी देवी नेपाल	९३,०४८।-
४२.	लक्ष्मी खत्री	२,००,०००।-
४३.	सरस्वती कट्टेल	१,२२,०००।-
४४.	शारदा गिरी	५,५०,०००।-
४५.	सालीकराम काफ्ले	५७,०८०।-
४६.	सिता थापा	५,००,०००।-
४७.	सरिता गुरुड	२,००,०००।-
४८.	सुस्मा भारती	१,६५,५४२।-
४९.	संगिता गुरुड	५५,०००।-
५०.	शम्भु गुरुड	५०,०००।-
५१.	संगिता पोखरेल	१,००,०००।-
५२.	रविन निरौला	७००४२५।-
५३.	वतिमान लामिछुने	२१,०००।-

५४.	होमबहादुर वन	६,९२,०००।-
	जम्मा	१,६०,५६,४६८।-
	प्रतिवेदनको जम्मा विगो	रु.१,६०,५६,४६८।-
	जाहेरी दरखास्तको जम्मा विगो	रु.१७,२४,१०,४२१।-
	कुल जम्मा विगो	रु.१८,८४,६६,८८९।-

६. मुलुकी फौजदारी कार्यविधि संहिता, २०७४ को दफा १३२ को उपदफा (१) बमोजिम प्रतिवादीहरू दिपक विश्वकर्मा, सीता विश्वकर्मा र कृष्णबहादुर विश्वकर्मालाई निजहरू हाल थुनामा रहेको कारागार कार्यालय मार्फत र प्रतिवादी गोपाल भन्ने लालबहादुर विश्वकर्मालाई फैसलाको सूचना दिनु साथै ऐ. को उपदफा (४) बमोजिम फैसलाको प्रतिलिपि सहित जिल्ला सरकारी वकील कार्यालय सुनसरीलाई फैसलाको जानकारी दिनु ।
७. सरोकारवालाले फैसलाको नक्कल माग गरे नियमानुसार दिनु ।
८. प्रस्तुत मुद्दाको दायरीको लगत कट्टा गरी फैसलाको विद्युतीय प्रति यस अदालतको सफ्टवेयर प्रणालीमा अपलोड गरी मिसिल नियमानुसार अभिलेख शाखामा बुझाई दिनु ।

जिल्ला न्यायाधीश

फैसला तयार गर्न सहयोग गर्ने

फाँटवाला ना.सु.देवराज पराजुली

मुद्दा फाँट नं.- ८

कम्प्युटर: अपरेटर मंगलमाया लिम्बु

फैसला मिति:

कसुर ठहर मिति: २०७८।९।१।५

सजाय निर्धारण मिति: २०७८।९।१९।२

फैसला प्रमाणिकरण मिति: २०७९।२।१६।२

अदालतको छाप

